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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie-cultură profesională şi afirmare naţională 

27995§ ACTUALITĂŢI. 

TOT PE ACE LAŞ DRUM 
de D. MĂRGINEANU 

I n aceste momente, în care trecem pragul celei de al 15-lea 
an de existenţă a revistei noastre, ne oprim la un scurt popas 
de reculegere. O reculegere dictată de un imperativ izvorît din 
glasul conştiinţei şi al răspunderii, ce ne apasă umerii în con
ducerea acestei publicaţii modeste, care a aruncat atâtea raze 
de lumină în frământările profesionale şi a difuzat, cu o intran
sigentă necontenită, spiritul de conştiinţă naţională ; de afirmare 
şi consolidare etnică în aceste ţinuturi de graniţă. 

Aruncând o privire asupra, drumului parcurs, ne cuprinde 
un sentiment de duioşie şi în acelaş timp de o legitimă mân
drie şi satisfacţie. Pentruce n'am mărturisi-o ? Drujnul a fost 
destul de greu. Am înfruntat destule impedimente şi obstacole. 
Nu ne-am abătut, însă, nici un moment, dela liniile trasate 
pentru atingerea idealului suprem. Paginile revistei stau ca un 
memento şi fac'mărturie de linia noastră de conduită între 
toate imprejurările. N'am cunoscut oboseală, nici intimidări. 
Ne-am mărturisit credinţa totdeauna cu bărbăţie şi hotărîre, în 
plina cunoştinţă a importantei ce-o avem în redresarea con
ştiinţei naţionale. Valurile ce ne-au bătut au fost variate. Totuşi, 
din fiecare etapă imprimată de evoluţia timpului şi a exigen
telor sociale, am eşit mai antrenaţi şi mai hotărîti de luptă. 
O forţă mistică ne-a stimulat mereu energiile hărţuite, adeseori 
de grele încercări morale şi materiale. Era forţa ce-a explodat 
din generaţia naţionalistă dela 1922 şi-a aprins făcliile româ
nismului pur, dela un capăt la celalalt al tării, în toţi „cei 
de-un sânge şi de-o lege". 

Dăscălimea sălăjană, grupată în jurul revistei, a purtat 
cu demnitate steagul naţionalismului cu deviza: „Cristos, Rege, 
Naţiune" afirmând cu tărie că, din colaborarea efectivă a a-
cestor puteri fundamentale, se încheagă puterea indisolubilă a 
scumpei noastre Patrii. 

Spuneam că, promotorii acestei acţiuni sunt învăţătorii cu 
întreg sufletul şi devotamentul lor. „Cei ce nu sunt animaţi de 
focul sacru al idealului naţional şi nu garantează împlinirea 
datoriilor cu toată demnitatea, peste marginile pretinse delegi 



şi regulamente, până la fanatism şi sacrificiu, să se retragă 
mai bine benevol din linia de luptă, ca să nu fie alungaţi ca 
nişte netrebnici" (Şc. N. an. XI. p. 3). Mai spuneam că lupta 
odată începută, nu cunoaşte nici o ezitare, ci numai înainte 
spre idealul final: „Vom învinge!" 

4 * *J *' 
Animaţi de ideologia naţionalistă şi încrezători în izbânda 

finală, n'am disperat nici în cea mai cumplită tragedia a dăs-
călimii, din 1931, cu salariile neplătite pe 5—6 luni de zile. Am 
căutat cel mai potrivit punct de reazim moral. 

„In toiul luptei şi muncii noastre să ne servească ca un imbold 
puternic cuvintele marelui poet-profet al unităţii noastre naţionale, 
Octavian Goga, sărbătorit de toată suflarea românească din prilejul 
împlinirii etăţii de 50 ani: 

„In armata de veacuri, dascălii, socot eu, au- fost avantgarda. 
Făclia lor a luminat înainte şi a deschis drumurile. In veacul al 
nouăsprezecilea, care înseamnă ridicarea noastră deasupra instinc
tului de conservare şi formularea unei doctrine de independentă na
ţională, dascălii au răspândit prin munca lor abecedarul politic al 
românismului. Neatârnarea neamului deci s'a propagat paralel cu 
toate atributele logice ale culturii şi biruinţa noastră sa încadrat 
astfel cu perceptele fireşti ale civilizaţiei Astăzi, când suntem una, 
trebue să punem în valoare energiile latente ale acestei tări şi să 
complectăm universalitatea cu specificul nbsiru. 

„E o operă grea de răscolire în adâncuri, care ne aşteaptă. 
Cine să coboare acolo, să destelinească ţărâna milenară şi să scoată 

• la lumină din culcuşul ei ancestral taina noastră ? Cine ? Eu zic: tot 
dascălii! Ei, care au netezit cărările spre România Mare, ei să aprindă 
focul şi pentru România Nouă!" (Şcoala Noastră an, IX pag. 16). 

Acest mare adevăr al poetului vizionarr nimeni nu-l va 
putea contesta vre-odată. Iată suprema recunoştinţă a misiunii 
dăscăleşti! 

Dacă anul 1918 a închis o epocă de luptă spirituală a 
dăscălimii, culminând în unirea politică a românilor, prin o 
coincidentă semnificativă — după două decenii — anul 1938 
cheamă dăscălimea de astăzi la desăvârşirea spirituală; în
chegarea integrală a sufletului naţional. 

In vieaţa românismului s'a deschis o nouă eră istorică. 
In deplin acord cu sentimentul general al neamului românesc, 
înţelepciunea luminată şi patriotică a M. S. Regelui Carol al 
ll-lea, aducând la cârma ţării primul guvern naţionalist, în 
ideile propovăduite de Cuza—Goga, instinctul de conservare 
etnică îi porunceşte fiecărei suflări româneşti, deasupra parti
delor politice, să ajute înfăptuirea programului anunţat 

Acesta nu mai este guvernul unui partid, ci guvernul 
doctrinei sfinte a românismului şi a creştinismului. 

$i 'n aceasta acţiune, dascălii neamului trebue să fie 
promotorii. 

Noi vom continua pe acelaş drum, trasat de o muncă per-
severantă şi-un suflet entuziast, până la izbânda finală. 



C Â N T E C U L P O P U L A R 
de V. Gr. Pupăză. 

V^biec tu l discuţiilor de fată îl formează predarea muzicii în 
şcoala noastră primară. Deci nu despre cântecul popular ca 
speţă a genului liric ne vom ocupa şi nici nu vom păstra 
cadrul strict al noţiunii aşa cum e definită acolo ; ci despre 
cântecul popular cum e înţeles în deobşte : viersul popular 

0 cântat sau «horit»., fie el doină sau colindă, fie baladă, "etc. 
E vorba de creaţiile muzicale cu care poporul nostru a ştiut 
să-şi împodobească vieaţa la zile mari sau la răstrişte — de 
locul pe care aceste creaţii trebue să le ocupe în materialul 
de predat la obiectul cânt. . 

M'am întrebat adeseori — şi în deosebi cu ocazia dife
ritelor producţii şcolare ce le-am audiat — dacă e înţeles tot
deauna rostul muzicii în şcoala primară ; dacă acest obiect, 
care se bucură legal de un frumuşel loc în învăţământ, real 
i se face acelaşi loc? Cu alte cuvinte : i se dă cuvenita a-
tenţie, se urmăreşte serios tot ceea ce el poate aduce pentru 
educaţia şi instrucţia şcolarului ? Sau gratuitatea, cu care e 
caracterizată în general arta faţă de alte creaţii spirituale, e 
luată şi aci ca atare şi deci nu mare preţ trebue să se pună 
pe muzică ? 

Nu e locul să ne ocupăm cu discuţii aride de filosofia 
artei .încât să lămurim poziţia unei doctrine a gratuităţii mu
zicii. Din vieaţa de toate zilele ştim însă un lucru : arta şi 
cu precădere muzica, alcătuieşte un puternic stimulent vital. 
Şi nu exagerăm dacă spunem că omul a simţit chiar nevoia 
unui atare stimulent. Astfel, muzica ar corespunde unei ne
cesităţi, unei tendinţe tot atât de legitimă pentru psihic pre
cum sunt şi celelalte considerate ca absolut utile. Natural, un 
aspect diferenţial distingem şi aci, fie că e vorba de psiho
logia individuală, fie de cea colectivă (aceea a popoarelor : 
Völkerpsychologie). In ce priveşte poporul nostru, putem spu
ne — fapt recunoscut de altfel şi de streinii care ne-au cer
cetat obiectiv — că el se aşează între neamurile la care o 



asemenea tendinţă e destul de pronunţată. Stilul de vieaţă 
românesc.nu poate îi definit în afara cântecului popular ; în
cât adagiul : «Românul e născut poet» e pe deplin un adevăr. 

Pe lângă aceasta, educaţie găseşte în muzică un puternic 
aliat, un preţios instrument cu ajutorul căruia poate realiza 
modelări minunate în vieaja plăpândă a copilului. 

Cultura însăşi găseşte o satisfacţie în acţiunea educativ-
muzicală : creaţiile spirituale de acest gen sunt păstrate şi 
transmise urmaşilor, schi.tând un făgaş de vieaţă proprie a 
neamului respectiv — singura modalitate prin care îşi poate 
justifica existenta în fata omenirii. 

Iată de ce locul muzicii în învăţământul primar, pe lângă 
alte motive, e pe deplin justificat. Cei care se limitează la 
simplul fapt că ea e impusă de programă fac prea puţin. De
desubtul acestei obligaţii se ascunde o mare cerinţă. 

In consecinţă, neglijarea cântului — fapt întâlnit destul 
de des — în şcoala primară este, evident, o lipsă. Şi nu nu
mai din motivele de ordin general relevate mai sus ar fi o 
l ipsă; ci alături de ele pledează încă două oarecum speciale : 
muzica în vieafa copilului şi muzica în vieafa neamului ro 
mânesc. 

In vieata copilului muzica prinde mult şi are un puter
nic rol influent. Proprietatea organismului psiho-fizic, de a fi 
impresionat plăcut de succesiunea ritmică a tonurilor, mişcă
rilor sau culorilor şi imaginilor, e destul de accentuată la a-
ceastă epocă. Astfel, cântecul atrage pe copil. Iar această a-
tracţîe se sporeşte în măsura, în care ritmica tonurilor e în
soţită de ritmica unui text apropiat înţelegerii copilului şi fe
lului său de a vedea realitatea. Oricine s'a coborît cât de cât 
în atmosfera vieţii copilăreşti a observat acest lucru. 

Se pune acum următoarea în t rebare : nu cumva această 
proprietate a organismului de a fi impresionat de cântec — 
mai evidentă la unii şi mai slabă la alţii, însă ereditară în 
orice caz — aflată la naştere doar ca formă generală, ca 
predispoziţie, ca funcţiune încă neactualizată, acceptă cu pre
cădere anumite conţinuturi, anumite realizări, anumite actua
lizări ? Sau îi sunt indiferente acestea ? Cu alte* cuvinte : ap
titudinea muzicală preferă ea un anumit cânt — spre a ră
mâne în limita discuţiilor noastre — sau nu ? Ca şi cum am 
întreba : aptitudinea linguistică, de exemplu, se actualizează 



mai uşor înfr'o anumită direcţie ? Şi dacă se observă anumite 
preferinţe în această privinţă cui se datoresc e l e : numai me
diului sau şi eredităţii ? Unde sfârşeşte şi începe ereditatea 
şi mediul încă n 'a fost precizat de psihologie după cum nelă
murită a rămas şi problema existenţei unui anumit determi
nism (luat în sens ceva mai atenuat) ereditar în modul în 
care se efectuiază diferitele aptitudini. înfăţişarea ereditară 
a acestora fiind aceea a unor forme goale, chestiunea e de 
a ş t i : nu cumva ele au tot nativ şi anumite preferinţe în di
versitatea conţinuturilor posibile de primit? Ştiinţific faptul 
n 'a fost precizat. Cine a lucrat însă în sensul înlesnirii actua
lizării diferitelor aptitudini, educatorii cu alte cuvinte, au ob
servat că unele lucruri din aceiaşi ordine prind mai bine de
cât a l te le : un anumit (fel de) cântec, o anumită limbă, un 
anumit (fel de) desemn e preferat faţă de altele. Această a-
legere nu se datoreşte exclusiv mediului ci şi eredităţii — u-
nei eredităţi -care depăşeşte limitele individualităţii, definin-
du-se în cadrul naţiunii. Astfel se explică geneza stilului de 
vieaţă divers după neamuri. 

In rezumat : aptitudinile aduc ereditar odată cu ele şi 
anumite preferinţe de actualizare, preferinţe care se grupează 
naţional. Subliniem în să : riguros ştiinţific lucrul n 'a fost cla
rificat. Experienţa ne sugerează totuşi o astfel de ipoteză — 
care rămâne singură călăuzitoare până la definitiva verificare. 

Concluzia, în problema care ne interesează aci, ar fi 
deci următoarea : copilul e atras de cântec şi anume de cân
tecul naţional (popular) — în deosebi când neamul său, cân
tăreţ fiind, a creat o adevărată comoară de acest fel. Şi nea
mul nostru n 'a rămas intru nimic mai prejos în această privinţă. 

Int r 'adevăr : geniul nostru naţional a dat mult pentru 
cântecul popular. Repertoriul de cântece populare este mare 
şi inepuizabil. Mulţimea de culegători români şi streini, atraşi 
de această bogăţie au colecţionat o mulţime dintre ele ; multe, 
însă, au rămas încă ne auzite de ei. Alte ori nici temele prin
cipale n 'au fost culese necum variantele lor. Răsărite de-a-
lungul văilor şi vâlcelelor, pe sub culmi de brad ori pe că
rarea ivită de sub poala verde a stejarului şi pierdută în lar
gul câmpului înflorit, doinele şi cântecele noastre populare 
sunt multe şi felurite: tot atât câte doruri, câte bucurii şi 
jălanii au frământat inima Românului. Au răsărit şi vor ră-



sări mereu câtă vreme geniul nostru naţional va dăinui cura t ; 
iar când nu vor mai răsări , nu vom mai fi noi . . In consecinţă, 
păstrarea şi cultivarea cântecului popular nu este pentru noi 
Românii un lucru fără importanţă, o distracţie, o petrecere 
rezervată, ştiu eu, celor care văd astfel vieaţa. "Ci o cerinţă 
vitală pentru neam — fără satisfacerea căreia Românul nu 
mai poate fi definit întru totul ca atare. Asta n'o spunem 
numai noi ci şi streinii care ne-au cunoscut cu adevărat — 
şi care şi au făcut o ocupaţie de predilecţie din cercetarea 
acestei comori fără pereche. Colecţii bogate, societăţi corale, 
e t c , au dus în toate colţurile lumii doina noastră, stârnind 
adevărate admiraţii. 

Conform acestor precizări, importanţa muzicii în şcoala 
primară apare destul de evidentă. Făcând loc larg cântecului 
popular, ea dă pe de o parte satisfacţie unei anumite ten
dinţe a omului iar pe de alta contribue la păstrarea creaţii
lor artistice ale neamului. 

Depăşind însă cadrul limitat al educaţiei directe pe care 
ea o dă elevului şi privind lucrurile în ansamblu, în totalita
tea în care se petrec în vieaţă, vom vedea că o contribuţie 
indirectă a muzicii pentru oricare aspect al acţiunii educative 
e tot atât de mare. Cântecul e chemat să împodobească, fă-
cându-le mai accesibile, pe r â n d : educaţia morală, religioasă, 
naţională, etc. E chemat să stimuleze şi recreeze pe elev în 
toate domeniile lui de ocupaţie. Şi e cu atât mai valoroasă 
această contribuţie cu cât suflul de care trebue să fie animat 
întreg procesul de învăţământ este cel naţional. 

Faţă de aceste deziderate — lângă altele ce mai pot fi 
ridicate după cum privim problema — cum răspunde actuala 
programă analitică la obiectul în chestiune şi ce se poate face 
spre a fi cât mai corespunzător ? 

In raport cu antecedenţa ei, actuala programă — cu 
completările aduse ulterior şi publicate în Monitorul Oficial 
No. 150—1937 — însemnează un pas simţitor făcut mai de
parte atât în privinţa principiilor şi a scopului urmărit cât şi 
a materialului ce trebue predat. Vechea programă, afară de 
câteva instrucţiuni, sumare, lasă complect nelămurite asemenea 
chestiuni. 

Referitor la scop, noua programă precizează: muzica 
ţinteşte îh şcoala primară trezirea şi desvoltarea însuşirilor 



muzicale ale copiilor, contribuind la formarea armonică a su
fletului l o r ; urmăreşte, de asemenea, deşteptarea interesului 
pentru cântecul şi jocul popular românesc şi pentru muzica 
bisericească s t rămoşească; li pregăteşte sufleteşte pentru 
vieaţa obştească de simţiri, cuget şi faptă românească. Se 
vede clar că punctul de vedere sub care e formulat scopul 
muzicii este cel colectiv-naţional; şi tot el a călăuzit şi alcă
tuirea indexului despre materialul de predat fiindcă, în afară 
de câteva compoziţii şi prelucrări, toate celelalte bucăţi sunt 
curat populare. Mai mul t : programa lasă libertate învăţăto
rului de a alege între bucăţile indicate şi altele cu subiecte 
diferite, preponderând cele populare din regiunea respectivă. 

Relativ la principiile de îndrumare în predarea cântecu
lui, găs im: principiul orientării regionale, principiul activis-
mului (programa îndică luarea în considerare a improviza
ţiilor de cântece şi jocuri de către copii), precum şi acela a l 
centrelor de interes (cântecele să fie în legătură cu anotim
purile, sărbătorile, e t c ) . Punerea acestor principii e întrucâtva 
anemică însă, deşi pedagogia actuală le consacră destul de 
accentuat. Ele trebuiau formulate precis şi arătat cum se 
dispune obiectul respectiv conform lor. In afară de aceasta, 
unele lipsesc. De pildă principiul corelaţiei între obiecte 
într 'ucât cântul e un obiect de învăţământ. 

Vieaţa individului fiind o totalitate, o acţiune exercitată 
' în unul din aspectele ei trebue să coreleze cu altele din ce
lelalte aspecte. Numai astfel ea e eficace. Tangenţial cu acest 
principiu avem pe acela al educaţiei integrale, de asemenea 
neglijat. 

Deşi slab schiţate normele de urmat în predarea cântu
lui în şcoala primară, totuşi, aşa cum se desprind din noua 
programă, reprezintă o îndrumare preţioasă, rămânând ca în
văţătorul să aducă, printr 'un efort personal, completarea ce
rută de o înaltă înţelegere a obiectului respectiv. 

In linii mari, acest efort — care depinde, o repet, de 
înţelegerea rostului cântecului în şcoala primară precum şi de 
conştiinţa misiunii dăscăleşti — ar trebui să aibă următoarele 
puncte de reper. 

a) Un mare, cât de mare loc cântecului popular, lată un 
obiectiv susţinui de serioase motive după cum am relevat mai 
sus. Astfel" muzica devine cu adevărat educativă : răspunzând 



unor cerinje intime şi înclinaţii ale copilului ea contribue di
rect la formarea lor. Conform acestui obiectiv, melodiile 
create de cântăreţii anonimi şi însoţite — unde e cazul — 
de texte pbtrivite vieţii elevului, trebue să alcătuiască esenţa 
repertoriului şcoalei primare. învăţământul de toate categoriile 
are datoria azi, mai mult poate ca oricând, să lucreze siste
matic întru păstrarea comorilor naţionale. Sub ochii noştrii 
se petrec lucruri foarte periculoase în legătură cu cântecul 
popular : a apărut cântecul quasi-popular, în sine trecător, 
care tinde să târască în banal şi efemer cântecul popular pur 
menit să depăşească vremelnicul. Lângă acest pericol se a-
daogă acela al muzicii de salon, muzică preferată în dansul 
«intelectualilor.» Cosmopolit în sine — precum e de altfel în 
mare parte însăşi societatea orăşenească pentru care e desti
nată — această speţă de cântec pătrunde pe ici pe colo şi 
în lumea satelor, veştejind ceea ce ele au avut specific etnic. 
Să nu fie luat în nume de rău, însă adeseori am observat că 
unii învăţători se străduiau să descifreze un şlagăr la modă 
mai bucuros decât un cântec popular — sau un dans modern 
decât un joc popular. In faţa acestor curente geniul nostru 
muzical etnic se ofileşte ca florile de bruma timpurie a toamnei. 

La atare stări, şcoala primară — ca fiind instituţia cul
turală care are cele mai largi legături cu pătura ţărănească — 
trebue să declare cu adevărat răsboi. Susţinută de o vie stră
duinţă a învăţătorului, ea trebue să transmită tinerelor gene
raţii veritabilul duh etnic. Şi odată aceasta înfipt adânc în 
plăpândul suflet al copilului, el va sta chezăşie unui triumf 
al neamului pentru vremurile ce vor veni. Iată de ce accentuăm : 
cântecul popular laic, colindele, cântările bisericeşti stră
moşeşti să aibă cea mai înaltă prioritate în învăţământ. Mai 
puţine compoziţii plăsmuite calculat şi seci de spirit naţional. 

Şi pentrucă există o diferenţiere după regiuni a cânte
cului nostru popular, atât în ceea ce priveşte tonalitatea cât 
textul şi ritmul, sunt foarte indicate în această privinţă co
lecţiile locale de coruri. Lângă cele care le avem deja învăţă
torii pot ei însăşi să aducă o însemnată contribuţie. Atunci 
ar fi mai aproape de misiunea lor decât când, dintr 'un sno
bism sau modernism, se străduesc să cunoască cutare sau cu
tare şlagăr. Că lucrurile nu se petrec aşa e de vină şi şcoala 

- normală. Ea n 'a pregătit — uneori chiar de loc — pe învă-



ţător în aceasta latură. Abia în actuala ei organizare tinde să 
remedieze cât de cât astfel de neajunsuri, prin proba şi reper
toriul de muzică la care e cercetat normalistul candidat la 
capacitate. O deplină punere la punct însă n'a săvârşit-o încă. 

b) Un al doilea punct de reper, schiţat şi de programa ana
litică ar consta în accentuarea activismului şi respectului in
dividualităţii prin lăsarea liberă a imaginaţiei elevului să cre
eze în -domeniul cântecului. Iată o chestiune care se pare 
oarecum bizară tocmai pentrucă nu i s'a dat nici o atenţie. 
Copilul inventează însă şi aici ca şi la joc, la desemn etc. 
Câţi învăţători au creat asemenea împrejurării — cel puţin 
cu titlul de curiozitate — pentru copiii dotaţi la muzică ? Ele 
se "pot crea în orice moment şi de sigur nu fără rezultat. Se 
obţin astfel şi preţioase informaţii pentru complectarea fişei 
personale la punctul respectiv. 

c) In al treile arând am putea menţiona principiul corelaţiei 
obiectelor de învăţământ, despre care am amintit mai sus când 
remarcam lipsurile programei, ca fiind de asemenea un inte
resant obiectiv al unei chibzuite înţelegeri a cântului. Cântul 
poate şi trebue să sprijine pe oricare dintre celelalte obiecte 
de învăţământ, el însuşi având nevoe de ajutorul acestora. 
O lecţie de istorie, de religie, de citire, e t c , au şansele de 
a pătrunde mai bine sufletul elevului când sunt însoţite de 
câte un cânte'c. 

Deasupra tuturor acestora se ridică însă, ca o cunună 
în razele căreia toate se luminează : atenţia pe care o dă în
văţătorul datoriei sale şi străduinţa ce o depune de a se 
achita cât mai conştiincios în cea ce are de făcut. In faţa ei 
rosturile fiecărui obiect se deschid clar, indicând acţiunea în 
consecinţă. Astfel e şi cu cântul care merită mai multă atenţie-
decât a primit pe alocuri. 1 



MORALA NEJUSTIFICATA, DAR NECESARA 
D E A N A T O L E C H I R C E V 

% ^ e l mai larg concept al existenţii este însăşi vieaţa. Ea pri
meşte diferite forme, în ceeace priveşte trăirea interioară a 
omului, — înafară de sine fiind suficientă sieşi. Natura exte
rioară, ca realitate aparentă spiritului uman, — de fapt nu
mai asta şi este — n'are necesitatea de a fi gândită. Numai 
omul a căutat o cheie sieşi şi apoi lumii dinafară de s ine : 
Aceste sunt două realităţi opuse. Şi omul a pornit la început 
dela s ine : Nu soarta lumii, acestea 1-a interesat mai întâi pe 
el, ci rostul şi destinul său propriu. Faţă de acest scop, urmă
rit de om cu atâtea sacrificii, natura rămâne indiferentă, după 
cum rămâne tot aşa de inconştientă, chiar şi atunci când omul 
a căutat s'o explice. 

Natura rămâne inconştientă, dar nu indiferentă omului : 
Asupra vieţii ai atâta de gândit, chiar şi atunci când ea ţi-ar 
apărea mereu aceiaşi, îmbrăcată într 'o haină monoton uniformă. 
Dar vieaţa e aşa de ascunsă! S'o trăeşti numai în toată pleni
tudinea ei, ca să vezi cât stă departe, de orice demascare ve
nită din partea cunoaşterii — fie ea ştienţifică, religioasă sau 
filosofică. (Aceasta din urmă fiind disciplina care ne apropie 
cel mai mult de realitate, în special în secolul nostru, când 
directivele cercetărilor filosofice, au fost aşa de mult critizate). 
Insă vieaţa nu poate fi cunoscută sistematic. Sisteme se pot 
face atunci când analizezi sau construeşti — dar vieaţa nu se 
poate analiza nici construi; ea doar există înainte de orice 
participare a omului. Nu putem judeca şi prin aceasta înţelege 
viaţa, ci numai s'o trăim suntem uneori în stare. Şi trăind 
într 'un anumit fel, ne apropiem sau ne depărtăm de Viaţa 
însăşi. Din atâţia oameni existenţi şi care au fost vreodată, 
câţi şi-au dat seama că există într 'adevăr ceva înafară de ei, 
ceva imens care-i depăşeşte şi despre care lucru ei nu ştiu 
nimic?!.. . Au fost puţini! Dar şi aceştia, puţini la număr, n 'au 
avut tăria şă nu creadă în nimic până la capăt, să tfăiasă. 



mereu acelaş sentiment distrugător al lipsei de orice punct de 
reazim; al suspendării în haos, al veşnicului neînţeles. 

Şi atunci, au început să construiască şi să se apropie de 
vieaţă. Şi au crezut că suma elementelor personale ce le-au 
pus la baza construcţiei, este construcţia însăşi, care de altfel 
exista doar şi înainte de participarea lo r ; au crezut că ceeace 
cugetă ei despre vieaţă, este vieaţa însăşi. 

Aşa, omul a creiat — deşi intenţia lui a fost să se apro
pie numai de ceeace există mai înainte, iar nu să creieze, — 
o vieaţă diferită de cea reală. IEI i-a smuls cu multe sacrificii 
secret după secre t ; pe măsură ce evolua, descoperirile înţe
lese minţii omului devenind neînţelese şi atunci el trebuia să 
le caute o altă formă, care oarecum să le desbrace de veş
mântul tăinuitor, să desvălue adevărul . Veşnica revenire însă 
asupra aceloraşi lucruri, care au fost explicate aşa de felurit 
în diferite timpuri, ne face să credem că niciodată n'o să s e 
ajungă la o adevărată desvăluire de taine, care desvăluire şă 
se oprească la una definitivă. Bănuelile noastre se întemeiază 
cu atât mai sigur, cu cât desvăluirea tainelor vieţii nu s'a 
exercitat numai asupra noilor domenii creştine până atunci, 
ci şi a unor explicări, date mai înainte, care însă dela un timp 
deveneau noui taine, şi omul îşi dădea seama că în dosul lor 
se ascunde ceva. 

* 
* * 

Toate aceste spuse mai sus, au valabilitate cu privire la 
domeniul vieţii existente înafară de noi. Relaţii însă la vieaţa 
această interioară, avem încă şi mai puţină justificare de a 
crede într 'o anumită stare de lucruri dată ca o realitate abso
lută. Explicabil dece : Dacă în credinţele noastre asupra lumii 
dinafară avem un punct de reazim, oricât de fictiv ar fi el 
apoi, în ceeace priveşte proclamările forului nostru interior 
nu avem niciunul. Cu aceste ne-am apropiat de miezul pro
blemei care ne preocupă în paginile de faţă. Pe ce bazăm 
noi toate creaţiile de natură pur spirituală, cum justificăm 
legea morală, de exemplu datoria ? Cine ne asigură că binele 
aşa cum îl înţelegem noi, e chiar forma morală cea^mai per
fectă posibilă. Poate că binele nici nu există pentrucă omul 
nu-1 face decât fiind determinat în toate acţiunile sale. Nu 
suntem partizanii teoriei deterministe, însă dacă am analiza 
mai adânc noţiunea binelui, am vedea cât de puţin liber e 



omul când îl săvârşeşte. Deoarece binele presupune desinte
rés, libertate deplină şi cunoaşterea absolută a adevărului 
moral. Ori omul în morală e creatorul său propriu. El n 'are 
nici o posibilitate de raportare la ceva, care să-i servească 
drept criteriu la valorificare, drept indiciu după care omul să 
ştie când se apropie sau se depărtează de legea morală. 
Un atare criteriu ar fi posibil numai în cazul că ar veni dina
fară de om şi aplicându-se legii morale, ar verifica-o. (La In
dieni e păcat să răpeşti vieaţa unui animal,, câtă vreme creşti
nismul nu condamnă acest fapt şi totuşi bănuim că acest punct 
al moralei budhiste este cu mult mai superior decât cel cre
ştin). Nu ceva obiectiv îl face pe om să se declare pentru o 
anumită morală (şi validitatea ei n'o poate constitui nici fap
tul că ea este universală şi necesară), ci ceva de natură in
terioară, ceva vag, imprecis, poate mai degrabă sentimentul 
decât raţiunea. 

Ar fi posibilă existenţa unei morale absolute, dacă ar 
exista revelaţiile pe care le proclamă toate religiile — după cum 
ştiu însă, revelaţii nu există nici în sfera trăirilor spirituale 
nici în domeniul lumii obiective. Să ne gândim numai comparativ 
la revelaţiile pretinse, ale tuturor religiilor mai de seamă 
care au existat până a z i : câte contradicţii între ele, câte con
tradicţii în ele înşile (!) şi câte au dispărut — adevăruri mo
rale revelate, care déla un timp se dovedeau că nu mai sunt 
morale. Istoria ne oferă prea multe cazuri, ca să recurgem 
la ele... 

In consecinţă se poate formula întrebarea, ţ inându-se 
seama de aceste stări de fapte: Care este datoria omului în 
vieaţă (?) şi care sunt criteriile ce-i pot descoperi legea morală ? 

Am văzut că în lumea obiectivă, omul nu găseşte nimic — 
rămânând în limitele stricte ale simţului critic — care să-1 în-
drumeze spre o morală. Natura este amorală. In lumea in
terioară — spirituală — omul găseşte doar tendinţe care ar 
fi de natură morală (cel puţin în starea actuală de desvoltare 
a omului ; dar rezultă de aici că natura lui e profund mora lă?) 
însă aceste tendinţe care la unii indivizi raţionalizate primesc 
forma de sisteme, încă nu justifică existenţa moralei în sens 
absolut, autenticitatea ei. Ceeace cunoaştem noi în actul mo
ral este mai mult de natură exterioară, ceva practic care t re-
bue să fie aplicat. Dece însă binele este bine şi răul este rău 



(sunt cazuri când ele se inversează: binele poate să devină 
un rău, iar răul — un bine), noi nu ştim şi nu vom şti în 
nici o viitoare experienţă posibilă. 

Starea aceasta de fapte este foarte critică pentru om. 
Inafară. de sine — în lumea obiectelor — el dă peste lucruri 
inexplicabile sau absurde, ca şi 'nlăuntrul său. Nu ştie de 
unde a venit şi încotro merge, ce are de făcut şi dece trebue 
să facă ceeace face... 

Şi totuşi, omul simte în adâncul firii lui datoria de a păşi 
mereu spre mai bine, — datorie tot aşa de neînţeleasă şi 
nejustificată, care-1 copleşeşte tocmai prin ascunsul ei şi prin 
fatala renunţare la răsplată. Faptul că poţi să faci'binele fără 
să ştii că-I faci; fărăsă aştepţi o răsplată oricât de mică, chiar 
venita din partea ta proprie, ne întăreşte şi mai mult credinţa 
în necesitatea de existenţă a datoriei. Aceasta dealtfel poate 
să servească drept piatră de încercare pentru orice acţiune 
omenească. 

J ină in te de a vorbi de maghiarism e nevoe mai.întâi , de o 
mică incursiune istorică a acestei ideologii politice a poporului 
maghiar. 

La începutul secolului al 19-lea asistăm în Ungaria la o 
redeşteptare naţională foarte puternică, în fruntea căreia se gă
seau fruntaşii politicei maghiare, luptând pentru întronarea 
limbei niaghiare, Kazinczy reformatorul ei de mai târziu şi 
contele Wesselenyi, iar ca ideologie politică tendinţa spre o 
neatârnare a ţării lor, unirea cu Ardealul, — bineînţeles că ei 
nici nu voiau să audă de drepturile celorlalte neamuri — în 
fruntea acestei mişcări au fost Kossuth, Al. Petofi şi contele 
Szechenyi. Rodul acestei mişcări a fost revoluţia dela 1848; cu 
înfrângerea care a urmat. Generaţia aceasta, dela 1848 a sta
bilit crezul spiritualităţii maghiare de mai tâ rz iu : formarea 
unei mari Ungarii, maghiarizând toate celelalte naţiuni mai 
mici cu cari trăiau împreună. Acest crez, a degenerat într 'un 
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şovinism atroce, fiind predispuşi la aceasta din cauza firii lor, 
care culminează în acel »buszke magyar ember«, prin care ei 
vreau să scoată în evidenţă superioritatea ungurului prin cin
ste, cavalerism şi devotament faţă de ţară. 

Activitatea aceasta a fost mai accentuată, după ce s'a 
făcut dualismul Austro-Ungar dela 1867, dată dela care începe 
o adevărată persecuţie a celorlalte naţionalităţi din Impreriu, 
îndreptată ma i ales în contra Românilor, cari formau o massă 
compactă în Ardeal, căutând să aducă pe albia acestei credinţe 
pe toate aceste neamuri. Un bun instrument întru acest scop, 
l-au avut în Evrei, cari au primit o mulţime de drepturi, acor
date în dauna celorlalte minorităţi, pe cari Evreii le exploatau. 
Ei s'au maghiarizat mai repede şi chiar au devenit protagoniştii 
acestui crez. Au dat literaturii şi culturii maghiare, — care 
este formată numai din împrumuturi — oameni de frunte. Nu 
voiu insista mai mult asupra felului de aplicare a principiilor 
lor, amintesc doar că a culminat prin legea lui Apponyi dela 
1907, care prevedea, că orice copil de cetăţean maghiar, la 
terminarea şcoalei primare, trebue să ştie scrie şi vorbi limba 
maghiară. Cunoaştem dezastrul, pe care 1-a adus asupra şcoalei 
româneşti, prin închiderea a 300 şcoli primare confesionale. 

S'a dovedit că orice popor, nu se poate asimila în între
gime unei spiritualităţi străine biologicului şi spiritualităţii su
fletului său, aşa că şi scopul urmărit de politica ungară, nu 
şi-a ajuns ţ e lu l ; şi 'n urma dezastrului european recent, şan
dramaua imperiului Habsburgic, care demult încă scârţâia din 
osii, s'a prăbuşit şi toate naţionalităţile din cari era format 
s'au îndreptat spre cursul lor firesc. Astfel că şi Ungurii şi-au 
văzut visul împlinit: de-a fi stăpâni în ţara lor, fapt ce însă 
nu-i mulţumeşte şi vom vedea îndată cum. 

Ungurii sunt un popor de origină turanică, aşa că sufletul 
lor este fundamental deosebit de al celorlalte popoare europene. 
Toată cultura şi aproape toţi conducătorii lor au fost streini. 
Acei cari şi-au dat seama de tragedia asta — contele Szechenyi, 
Wesselenyi, Otvos — au cerut îndreptarea poporului unguresc 
spre specificul şi rasa sa. In timpul războiului Ungaria a căutat ' 
o apropiere de Turcia şi Bulgaria, cu a căror popoare sunt în 
afinităţi de sânge, creindu-se astfel o ideologie de panturanism 
dar care după războiu a încetat. 

Dacă studiem maghiarismul, vedem că din el se desprind 



trei ramuri, cari formează un tot, care însă nu e chiar aşa de 
unitar, după cum s'ar crede la prima vedere. Mai întâi există 
o ideologie maghiară oficială a guvernului din Budapesta, care 
prin şcoli şi diferite organizaţii, caută să imprime o anumită 
spiritualitate. Tot în sânul Ungariei de azi există o altă ten
dinţă cu un caracter social, dar care într 'o oarecare măsură 
tinde spre cea oficială, deşi se găseşte în bătălie cruntă cu ea. 
A treia ramură, ar fi spiritualitatea maghiară din Ardeal, care 
la rându-i se împarte în două pă r ţ i : generaţia veche, îndrep
tată mai mult spre Buda, şi generaţia tânără, care caută o 
apropiere şi o înţelegere cu poporul r o m â n e s c ' 

După ce Ungaria a trecut şi ,prin experienţa comunistă a 
lui Bela Kun, ordinea a fost restabilită de armata română. 
Ungaria nu vrea să se împace nici de cum cu prevederile tra
tatului de pace dela Trianon. De aceia s'au format în Ungaria 
o mulţime de societăţi revizioniste, cari prin publicaţii perio
dice, conferinţe şi propagandă în străinătate, în special în 
Anglia şi Italia, cer dreptate Ungariei — adică revizuirea tra
tatelor de pace, — dreptate pentru ei, dar nedreptate pentru 
alţii, este judecata şarpelui din fabulă. Pe lângă propaganda 
aceasta intensă, ea caută să-şi crească tinerele generaţii , în 
aşa fel ca să poată lupta pentru reînvierea Ungariei mari. In 
acest scop, în şcoli se face o educaţie exclusivă, adecvată 
acestei idei. Ca să avem o ideie mai clară a acestei educaţii, 
voiu face o mică expunere a ei. 

. Dimineaţa, înainte de începerea cursurilor, elevii împreună 
cü corpul didactic, fac o rugăciune către Dumnezeu, prin care 
Cer dreptate ţării lor ; un copil declamă o poezie în care arată 
că Ungaria ciuntită, nu e ţară şi că numai atunci va putea 
exista, dacă va fi reîntronată Coroana neştirbită a sf. Ştefan. 
Apoi se cântă imnul naţional şi o cântare iredentistă. Acestea 
se fac la începutul şi sfârşitul cursurilor. Pe toate scoarţele 
cărţilor este imprimată harta Ungariei prezente, cum a fost 
şi cum trebue să fie (Ungaria-Mare), însoţite de.veşnicul re
fren : »nem, nem, soha!»(nu, nu, niciodată). Tânărul maghiar la 
vârsta de 18 ani întră într 'o organizaţie militară, numită Le
vente, care este analoagă Pregătirei Premilitare déla noi, nu
mai că instrucţia militară technică este cu mult mai avansată. 
Educaţia Leventiştilor se face în spirit oficial maghiar : reîn
vierea Ungariei ; în acest scp, trebuesc făcute sacrificii mate-



riale şi morale, iar fiecare bun maghiar trebue să fie pregătit 
în vederea actului final. 

Dar în Ungaria actuală se dă o luptă surdă, — surdă 
fiind că oficialitatea caută s'o împiedece — între mentalitatea 
revizionisfă care este condusă numai de latifundari şi între 
spiritualitatea maghiară care caută o îmbunătăţire a situaţiei 
ţăranului, care şi astăzi în al 20-lea veac, trăeşte tot în stare 
de şerbicie. Sunt în Ungaria 3 l / 2 milioane de ţărani, cari n 'au 
o bucată de pământ, pe când latifundari ca familia Eszterházy 
227.000 de jugăre, biserica romano-catolică 150.000, etc. Sunt 
cam 120 de latifundari, cari prin poziţia lor, conduc spirituali
ta tea maghiară, împreună cu o parte din intelectuali. Şi atunci 
când s'a cerut dreptate poporului şi s'a arătat prin date sta
tistice, situaţia aceasta medievală, autorii lor au fost pedepsiţi. 
Recent au fost amendaţi şi închişi: Fejja Géza pentru romanul 
«Colţul cu furtună», Kovács Imre pentru monografia sociolo
gică «Revoluţia mută», apoi Szabó Dezsó şi Josef Erdely (aceştia 
doi din urmă sunt români : primul după mamă, iar al doilea 
după amândoi părinţii). Totuşi şi mişcarea asta de stânga, ca 
s'o numesc astfel, nu a părăsit ideologia maghiarismului ofi
cial ; ea vrea mai întâi o îmbunătăţire a clasei de jos şi mai 
târziu o răfuială cu statele, succesorale ale Imperiului. 

A treia ramură a spiritualiţii maghiarismului o formează 
aşa numitul transilvanism, o ideologie specifică a ungurilor 
din Ardeal. «Transilvanismul caută să coordoneze toate năzu
inţele ardelene ungureşti spre o ţintă" unitară, care în timp ce 
îşi păstrează legăturile vechi cu vieaţa intelectuală a Ungariei, 
are menirea să desvolte un spirit regional diferenţiat de ritmul 
general al culturii ungureşti» (I. Chinezu: Aspecte din litera
tura maghiară din Transilvania, pag. 14). Profesorul Kristof 
face chiar o deosebire a mentalităţii ungurului din Pustă de a 
celui ardeleap. Primul este mai sobru şi mai greoiu- în mani
festările sale, pe când cel din Ardeal e mai vioiu, mai multi
lateral, «e credincios trecutului până la păstrarea unor resturi 
de tradiţii populare păgâne, caleidoscopica stratificare istorică 
i-a adăogat un particular spirit de relativism, de toleranţă, un 
simţ al adaptării politice şi chiar o deosebită capacitate de a 
înţelege orice curent nou». Şi toate acestea din cauza convie
ţuirii a celor trei popoare : român, maghiar şi sas, împreună 
formând culturi aparte, dar cu oarecari substraturi cari îi apro-



pie, datorită mediului geografic şi trecutului istoric. Este dar 
o mentalitate aparte şi care totuşi prin spiritualitatea acelora 
cari sunt sub ascultarea oficialităţii maghiare, au şi caută să 
se îndrume după ea. Ca să fim clarificaţi dau (după I. Chinezu, 
opul citat, pag. 73—74 , sfârşitul romanului lui Geza Tabery 
inti tulat: Y6rtor'ony (Turnul de sânge) al cărui subiect e luat 
din revoluţia ţărănească dela 1514 (Dozsa) : «Să nu se vaete 
cei mic) la suflet că Ungaria a mur i t ! Ce este Ungaria ? 
Câmpie şi dealuri împrejmuite cu garduri ? Pe dracu ! E suflet, 
credinţă, vieaţă. E cântecul, limba, cultura noastră, independent 
de graniţe. Ageasta e Ungaria !» 

Prezintă 'maghiarismul ca spiritualitate, o superioritate 
faţă de românism ? Nu, hotărît n u ! Şi iată pentru c e : ma
ghiarismul este prea egoist prin chiar firea poporului său şi 
căută în tendinţa lui, cuceriri de teritorii, cari sunt locuite de 
alte neamuri, cu altă spiritualitate şi tendinţe, dorind dar cu
cerirea şi asuprirea altor neamuri, aşa după cum a făcut şi 
în trecutul atât de amar pentru românii ardeleni. 

Atât timp cât maghiarismul va căuta să se deslănţue sau 
să îmbrăţişeze specificul său bazat pe etnicul şi biologicul său 
şi limitat la fruntariile naturale ale poporului maghiar, ca o 
cantitate etnică, este admis, dar în tendinţa lui de azi, pentru 
noi prezintă un pericol, prin felul său de manifestare, care dă 
naştere la urmări neplăcute atât pentru ei cât şi pentru noi. 



0 E P O C A A R E V O L T E I 
de Zevedeiu Barbu I 

^ y s e v o i a de supunere se desprinde aproape simbolic din 
copilărie. Copilul se supune atât din neputinţa organică şi 
psihică de a se conduce, cât şi din tendinţa, adeseori prea 
imperialistă, a .părinţilor, sau a tuturor celor mai mari de a-1 
stăpâni. Chiar dacă psihologic nu e just, copilul în ochii ma
jorităţii oamenilor între care se numără şi mulţi pedagogi şi 
chiar şi psihologi, este privat de orice iniţ iat ivă; i-se răpeşte 
în felul acesta cele mai elementare forme de spontaneitate. 
Jocul, cea mai proprie activitate a copilului, suntem cu toţii 
înclinaţi să-1 înţelegem şi mai ales să-1 explicăm pe bază de 
imitaţiune; adică şi aceasta activitate vine printr 'un imbold 
dinafară, nefiind altceva decât un mod particular jprin care se 
oglindesc activităţile maturului în lumea copilului. Dintr 'un 
anumit punct de vedere lucrurile par în mod natural că se 
întâmplă astfel. Maturul epocii noastre şi mai ales al civili-
zaţiunii moderne este prea egois t ; este egoist în sensul că 
a creat toată vieaţa, am putea spune toată lumea în modul în 
care îi convine lui ca matur mai mult. Bunăoară toată vieaţa 
socială este organizată după norme, obiceiuri, obişnuinţe şi 
legi care sunt isvorîte din felul de a fi el maturului *). In 
felul acesta creşterea şi desvoltarea în vieaţa copilului înseamnă, 
intrarea şi acomodarea la o lume care nu-i aparţine lui şi care 
este prin esenţă lumea maturului. Copilul, deci, are ca func
ţiune principală în vieaţă, să primească o lume gata pe care ma
turul i-o impune mai insistent sau mai puţin insistent, mai 
drastic, sau mai indulgent. Deaceea se poate susţine, că su
punerea caracterizează în mare parte vieaţa copilului şi că 
tendinţa sa de căpetenie este să primească şi să se acomo
deze, nu să se manifeste spontan creindu-şi subsol. 

*) Această hegemonie a maturului se vede şi în organizarea lumii 
fizice dimprejur. Să luăm de ex. o odaie. Lucrurile sunt astfel aranjate şi 
create, încât să convină maturului. Priviţi de ex. mărimea mesei, a scaunu
lui, prezenta unor obiecte cum sunt icoanele care numai pentru matur au 
semnificaţie deşi în odaia respectivă trăesc şi cresc adeseori copii'. 



Că din alte puncte de vedere lucrurile nu stau tocmai 
aşa, această, fără îndoială, că este adevărat. Se poate susţine 
că şi copilul are lumea lui specifică în care se manifestă li
ber, în care crează două forme corespunzătoare de existentă. 
Aceasta lume constă în directive şi interese proprii, în ocu-
patiuni şi chiar ca funcţiuni proprii. Pedagogia modernă face 
considerabile strădanii de a descoperi şi de-a promova aceasta 
lume, lucru care poate aduce avantajii atitudinii teoretice a 
pedagogiei, cât pentru atitudinea practică lucrurile nu sunt 
tocmai atât de limpezi. E destul să amintim în această privinţă, că 
educajiunea totdeauna va avea formula obişnuită. : Supra
punerea unei lumi pe care a creat-o maturul lumii copilului, ca 
prin aceasta să facă din mica fiinţă o persoană înarmată 
cu formele vieţii curente. Altfel toată năzuinţa de transformare 
şi plămădire a educajiunii şi instrucţiunii nu are nici un rost. 

Din aceste cosideratiuni, supunerea pentru copil este o 
condijiune fundamentală de vieaţă. Aceasta condijiune s'a în-
plântat în vieaţa copilului atât de adânc, încât i-a construit 
întreg felul său de a fi. In felul acesta el este obişnuit să 
i se arate totdeauna drumul, să accepte conştient sau incon
ştient să fie dus de mână. 

Una din caracteristicele curioase ale evoluţiei vieţii este 
însă că păşeşte în extreme. Vine o epocă când individul nu 
se mai simte bine sub permanenta tutelă a persoanelor dim
prejur ; de multe ori — am putea zice — în cele mai dese cazuri, 
luptă din toate puterile să se desrobeasă de orice stăpânire 
străină. In astfel de cazuri copilul trece printr 'un laborator 
de transformări interioare ce schimbă în întregime sensul vieţii 
sale. In mod normal între anii 13—14, 17—18 aceste transfor
mări sunt mai accentuate. Epoca pubertăţii, care vine ca o 
răscolire interioară bazată pe ivirea unor impulsuri şi direc
tive noi (dintre care impulsul sexual este important, nu însă 
singurul, aşa după cum se crede în mod obişnuit) care turbură 
echilibrul intim al vieţii copilului. Aceasta schimbare la fată 
întâmplată în baza pubertăţii formează strâmtoarea prin care 
individul trece dela copilărie la adolescentă. In năzuinţa sa 
de transformare şi premenire, individul, în trecerea sa dela 
copilărie la adolescentă păţeşte asemenea călăreţului prea 
sprinten, care în loc să se arunce în şea se aruncă dincolo. 
Prima caracteristică a adolescentului este tocmai permanenta 



nemulţumire pe care simte faţă de vieaţa care a adus-o până 
aci. Din copilul ascultător care lua modelele de vieaţă pe care 
i le arată părinţii sau educatorii ca singurele forme posibile, 
devine adolescentul revoltat contra aproape tuturor formelor de 
vieaţă impuse dinafară. Adolescentul, vrând să treacă dela o 
epocă de-sclavie la una de autonomie, a trecut de fapt la un 
fel de anarhie, astfel a sărit pesta şea. Dar trăirea revoltei nu 
se manifestă numai printr'o lăture de neascultare, ci şi printr 'o 
veşnică cercetare. Adolescentul caută peste tot, într 'o adevă
rată frământare, formula unei vieţi care-i convine Iui perso
nal. Caută un sens propriu în vieaţă, o ţintă sigură a drumu
lui, asemenea câinelui rătăcit care încă n 'a găsit urma sigură 
a stăpânului. 

Să urmărim în primul rând cum se manifestă această 
căutare pe un plan intim, am putea spune, pe un plan ideal-
abstract. Este în acest sens un lucru care ne isbeşte tocmai 
prin manifestarea sa foarte frecventă în lumea adolescentului 
şi anume reveria. Cine nu a visat cu ochii deschişi în adoles
cenţă şi cine n 'a visat în adolescenţă mai mult decât în ori
care epocă a viejii ? Sub anumite puncte de vedere, pe drept 
cuvânt această epocă se mai numeşte şi epoca reveriei. Aceste 
vise, însă nu se ivesc la voia întâmplării, ele au sens destul 
de bine determinat în lumea adolescentului. Visele sunt pri
mele manifestări de nemulţumire pe care adolescentul o simte 
faţă de vieaţa în mijlocul căreia t ră ieşte; ele sunt primele 
proteste aduse contra acestei vieţi, deaceea se leagă de carac
terul revoluţionar, pe care îl aminteam mai înainte. In orele 
de reverie îşi construeşte adolescentul lumea lui, o lume care 
îmbracă adeseori haina irealizabilului şi a paradoxului, dar 
nu-i mai puţin adevărat că aceasta este lumea adevărată a 
adolescentului. Ea este proectarea dorinţelor sale pe un plan de 
ideal i ta te; un fel de potenţare la maximum a tuturor idealu
rilor de vieaţă (idealitatea provine tocmai din această potenţare). 
Cine, în adolescenţă, nu şi-a închipuit lucruri mari despre el 
şi despre lume! Căruia nu i-a trecut prin minte cu o siguranţă 
de invidiat, că o întâmplare norocoasă îl va face bogat din-
tr 'odată ; c ă ' va întâlni o fiinţă strălucitor de frumoasă cu un 
suflet ales care-1 va iubi toată vieaţa ; că odată va uimi lumea 
cu talentele sale, etc. 

Fie că aceste visuri rămân pe un plan de intimitate pure, 
fie că sunt exprimate în proză sau poezie, lucru foarte frec
vent în adolescenţa", ele au darul de a transforma vieaţa ado
lescentului. Important în acest fapt este, că prin ele adoles
centul se ridică dincolo de starea de lucruri în mijlocul căruia 



trăeşte, că această ridicare se face printr 'un proces de nemul
ţumire şi protest şi că aceasta întotdeauna înseamnă un sub
terfugiu de desobligament de normele vieţii care «I-a purtat 
de mână în copilărie». 

Acest plan ideal de revoltă este întotdeauna însoţit de un 
plan real, plan care este mai bine cunoscut decât primul. Pentru 
prima dată, în adolescenţă, izvorăsc conflictele între părinţi şi 
copii. Spre mirarea tatălui sau a mamei, adolescentul sau 
adolescenta se opune printr 'o ripostă de multeori nestăpânită 
voinţei lor. In faţa unui fapt de îndeplinit adolescentul nu se 
mai supune, pur şi simplu, indicaţiunildr părinţilor adeseori 
din motive demonst ra te ; că el vede şi alte posibilităţi, decât 
acelea pe care le arată părinţii. Aici se naşte un aspect im
portant al vieţii adolescentului. Contrar copilului, care nu se 
poate ridica dincolo de privirile părinţilor, el vede şi părţile 
lor rele, adeseori numai pe acestea. Astfel dela adoraţiunea 
copilărească faţă de părinţi, adolescentul trece Ia o critică de 
multe ori ascuţită. 

Vechea vleaţă reprezentată prin părinţi şi persoanele dim
prejur nu-1 mai poate cuprinde. Atras de lumea închipuirii 
lui adolescentul se izolează asemenea unui melc în cochile. 
Persoanele dimprejur adeseori sunt neliniştite de aceste pro
cese. „Cu copilul acesta nu te măi poţi înţelege", este expresia 
obişnuită a părinţilor în astfel de cazuri. E un lucru obişnuit, 
ca vorbind cu el, adolescentul să nu te asculte, urmărind firul 
gândurilor sale. Chiar şi în activităţi adolescentul e mecanic, 
cu sufletul absent. E uh mare adevăr în vechea poveste cu 
fetele care mulg în mod regulat laptele pe lângă doniţă. 

Permanenţa lângă lumea lor, îi face pe adolescenţi ade
seori să se îndepărteze în mod real de lumea dimprejur. Nevoia 
de aventură, de peregrinare manifestată în lumea viselor, se 
manifestă şi în concret. Năzuinţa de căutare, dorinţa de «alte» 
locuri îl face pe adolescent să rătăcească. Dorinţa de «a lua 
lumea 'n cap» este adeseori trăită cu o intensitate neobişnuită 
de adolescent. Şi pretutindeni este acelaş motiv: o altă lume. 
Nemulţumirea şi revolta îl paşte în tot locul pe adolescent. 
Caută pretutindeni vieaţa dorinţelor sale, caută propria sa 
vieaţă, caută tumultos, rupând orice zăgazuri. Adolescentul 
pleacă de sub stilul de vieaţă impus de preajma sa, asemenea 
apelor primăverii, când se revarsă peste alviile lor obişnuite. 

(Va urma) 



NOUL AN, NOUI NĂDEJDI 

URĂRILE M. S. REGELUI DE ANUL NOU 

Mkn aceste clipe de început de an, primul Meu gând se 
îndreaptă către poporul Meu, căruia îi aduc, prin această mi
nunată cale a progresului, cele mai calde urări de linişte, 
prosperitate şi fericire. 

Pe zi ce trece, România se întăreşte atât înăuntru cât şi 
în afară. Consolidarea, acest îmbucurător fapt, nu este patri
moniul numai al conducătorilor, ci este sfânta datorie a tuturor 
Românilor de pe acest pământ strămoşesc. 

Strânsa colaborarea între Rege, guvern şi naţiune, iată 
chezăşia care să închege din ce în ce mai puternic progresele 
făcute de noi. y 

Oricât de grele ar părea uneori unele clipe ale desvoltării 
poporului românesc, noi trebuie să privim în trecutul nostru, 
să vedem cât adevăr este în zicătoarea că «Românul nu piere«; 
să ne întărim deci inimile şi să privim viitorul cu speranţă şi 
încredere. 

Un popor care vrea să trăiască şi să propăşească, trebuie 
să aibă încredere în viitorul său şi să creadă\ că e strâns legat 
într 'un ideal comun cu Suveranul său, să lupte printr 'o muncă 
fără răgaz Ia întărirea neamului. 

Am zis odată că bucuriile neamului Meu, sunt bucuriile 
Mele, că durerile lui sunt durerile Mele şi că năzuinţele lui 
sunt năzuinţele Mele. 

Astăzi, în aceste clipe de vieaţă nouă pentru România, 
aceste cuvinte sunt mai vii decât ori şi când. 

In aceste urări, pe cari le aduc poporului Meu, nu vreau 
să uit oştirea Mea, de care mă leagă atâţia ani de strânsă 
conlucrare, şi căreia, în această oră de început de an, îi reî-
noiesc simţimintele Mele de dragoste şi de încrederea desă
vârşită. 

Mai trimit o deosebită urare tineretului şi copiilor nea
mului Meu, care,, crescuţi în idealul de întărire a românis
mului, sunt nădejdea celui mai frumos viitor al patriei. 

Cu sufletul cald şi cu aceeiaşi dragoste care m'a îndem
nat totdeauna în toate faptele mele de cârmuitor al României, 
glăsuesc în primele clipe ale anului 1938 aceste cuvinte de 
încredere şi de speranţă. 

Tuturor acelora, delà oraşe sau delà sate, celor tineri şi 
celor bătrâni, li se îndreaptă în această oră, gândul meu de 
grijă părintească, rostind cuvintele strămoşeşti de u ra re : La 
mulţi ani ! . 

Strig din tot sufletul : Trăiască poporul român ! 



MINISTRUL EDUCAŢIEI NAŢIONALE, 
CĂTRE CORPUL DIDACTIC 

n 
prof. I. Petrovici, ministrul educuţiei naţionale a adresat 

în seara de 1 Ianuarie, prin radio, corpului didactic următorul 
mesa j : 

Nu pot începe altfel în această împrejurare, când acti
vitatea mea ministerială se porneşte de odată cu noul an, 
decât adresând după datină, urările cele mai cordiale, ostaşilor 
de toate gradele ale învăţământului românesc. 

Urările acestea se pot totuşi întovărăşi foarte bine cu o 
profesie de orgoliu a breslii noastre dăscăleşti, reamintind 
câteva lucruri fundamentale în raport cu misiunea ei, în c a 
drele statului. 

In primul rând, nouă, slujitorilor şcoalei, ne revine să 
desăvârşim risipirea unei calomnii, meşteşugit ţesută şi vân-
turală de duşmanii neamului nostru, anume că nu suntem un 
adevărat popor de cultură şi un adevărat factor de civilizaţie. 
Exploatâridu-se anumite fapte secundare, care nu sunt absolut 
caracteristice, s'a izbutit totuşi în anumite cercuri streine să 
se strecoare acea opinie greşită şi să nască întrebarea, dacă 
noi merităm realmente să stăpânim aceste pământuri bogate, 
oricât ne-ar da dreptul la ele, trecutul nostru istoric, prezenţa 
noastră etnică. Am avut pururea convingerea că povestea 
deficienţei noastre culturale, este un neadevăr sfruntat; ar fi 
însă foarte bine ca — în conjuctura actuală a rivalităţii po
poarelor şi a asprei lor concurenţe — să înlăturăm până şi 
pretextele pentru o atare legendă, sporind tot mai mult raza 
luminei şi puterea ei de a străluci. La această operă, şcoala 
joacă un rol de frunte, şi întinzând valul culturii tot mai 
adânc şi mai departe, profesorimea are rolul nu numai să 
contribue Ia prestigiul ţării în lume, dar chiar Ia consolidarea 
stăpânirii sale, în marginile dreptului ei. 

In al doilea loc, profesorii au menirea frumoasă de a 



înălţa în sufletele ucenicilor, deasupra subsolului de instincte 
şi porniri egoiste, un etaj mai luminos, mai nobil şi mai dezin
teresat, o regiune de comandamente şi idealuri superioare, care 
să domine clocotul impulsiunilor utilitare. Adevărata libertate 
nu este să nu determini nimica, ci să fii călăuzit de ideal. 
Operă grea, fără îndoială, însă nu imposibil de realizat din 
cauza acelei tendinţe secrete a sufletului omenesc, de-a se 
depăşi pe sine, suindu-se tot mai sus. Toată mitologia este 
dovada vie a acestui elan care mână pe om a trece dincolo 
de sine şi a se întrupa în forme mai înalte. Desigur, pornirile 
egoiste sunt puternice şi au rădăcini, dar mugurul vieţii de
zinteresate există şi dânsul, atârnând de dibăcia grădinarului 
să-1 facă a se desvolta. 

In sfârşit, tot dascălilor le revine sarcina să cruţe într 'o 
zi nouile generaţii şi cu ele ţara de avânturi primejdioase, 
deprinzându-le de cu vreme să se ţină pe de o par te strâns 
de vechile tradiţii naţionale în ceeace ele au fundamental, iar 
pe de alta menţinând trează în sufletul învăţăceilor, o însuşire 
care, cred eu, face parte din patrimoniul rasei noastre, deşi 
totuşi uneori ea se poate atrofia: bunul simţ sănătos, cumpănă 
dreaptă, echilibrul care stăvileşte tentaţia de-a o lua rasna şi 
şi de-a o trece dincolo de linia zărilor clare şi lămurite. 

Această splendidă misiune a unor sculptori cari nu lucrează 
în marmora moartă ci modelează sufletul viu, defineşte locul 
pe care corpul didactic îl ocupă în structura statului şi în 
erarhia noastră socială. Ca ministru al şcoalelor voiu căuta să 
asigur în toate privinţele o poziţie cât mai demnă şi un loc 
cât mai înalt acestor făuritori de suflete şi slujitori de idealuri. 

Dar tocmai această solicitudine, pe care am dovedit-o şi 
în alte rânduri, îmi dă dreptul si la unele exigenţe,, care nu 
mă sfiesc a le rosti chiar acum. 

Devotamentul pentru şcoală şi pentru problema ^educării 
tineretului, reclamă mai înainte de orice o punctualitate desă
vârşită. Fără să ne mai găsim în starea de acum câteva de
cenii, care înspăimântase pe primul rege al României, nu stră
lucim pare-se nici azi prin o prea mare exactitate. Dar licen
ţele de punctualitate merg în domeniul şcoalei tot aşa de puţin 
ca şi la drumul de fier. 

Ceeace însă mai ales trebue să cer dela apostolii şcolii, 
este suflet şi entuziasm. Cine nu-1 are e mai bine să-şi cro-



iască alt drum dacă e tânăr, ori să lase locul altuia dacă e 
bătrân. Operă educativă nu se poate face aici cu nonşalanţă, 
nici cu oboseală. De acest lucru trebue să se pătrunză con
ştiinţa tuturor. 

In fine, oricare ar fi diferenţele de structură ale învăţă
ceilor şi varietatea lor individuală, avem datoria imperioasă 
de a clădi în sufletul tuturor un mănunchiu solid de idei co
mune şi de simţiri identice. Această uniformitate de bază este 
chezăşia solidarităţii cetăţeneşti, a puterii de rezistenţă şi a 
intensităţii confortului social. De aceea, nu poate fi îngăduit 
nimănuia să vateme închegarea acestei unităţi sufleteşti mini
male, în mijlocul căreia să strălucească întocmai ca un focar 
de lumină, mândria de a fi şi voinţa de-a rămânea Român. 

Mă folosesc de acest prilej pentru a aduce urările mele 
şi profesorilor minoritari, asigurându-i că le recunosc fără 
şovăire- dreptul de-a considera tezaurul de tradiţii al minori
tăţilor respective, cu aceeaşi conştiinţă de sfinţenie, cu care 
privim şi noi moştenirea trecutului nostru. Insă datoria abso
lută a minorităţilor de-a se încadra cu lealitate în cuprinderea 
statului românnsc şi a-i recunoaşte caracterul lui naţional, îi 
obligă de-a nu rămânea streini de cultura românească şi a nu 
izola tineretul minoritar de sufletul populaţiei dominante, pre-
făcând ostroavele minoritare în cetăţui ermetice şi duşmă
noase. 

Un început de an e însoţit îndeobşte de speranţe fru
moase. In această dispoziţie de aşteptări optimiste, parcă şi 
desluşesc ecoul cuvintelor mele în sufletul ascultătorilor mei. 
Şi plecând dela această credinţă, pe care aş voi ca viitorul să 
nu mi o desmintă, sfârşesc cu vorbele cu care au pornit la 
treabă atâtea rânduri de strămoşi, făcându şi semnul crucii : 
Cu Dumnezeu înainte ! . . . 



PAGINA STRĂJERILOR 

CÂTRE STRĂJERII ŢARII 

Privind cu deosebită dragoste spre tineretul ţării Mele, 
sunt fericit a constata progresele mari pe cari le-a făcut stră
jeria în anul ce a trecut. 

Această nouă şi întăritoare educaţie a tinerelor generaţii 
este o chezăşie sigură a unei desvoltări rodnice a României 
de mâine. ' 

Călăuziţi şi însufleţiţi în fiece clipă de deviza străjerilor: 
«Credinţă şi muncă pentru Ţară şi Rege«, trebuie să fiţi con
ştienţi că îndepliniţi o sfântă datorie către Patrie şi neam. 

Cu adâncă încredere în străjeri, Ia acest început de an, 
care doresc să fie cât mai rodnic în realizări folositoare Ro
mâniei, urez tuturor din «Straja Ţârii« : 

LA MULŢI ANI t . . . 
SĂNĂTATE! 

CAROL. 

DELA STRAJA ŢARII 

Comandamentul Străjii Ţării a dat următorul ordin de zi: 
La începutul celui de al 4-lea an de activitate rodnică, 

aşezaţi pe temelii noui de organizare şi oţeliţi în greutăţile 
celor trei ani de muncă, primul gând al nostru se îndreaptă 
către Supremul comandant al Străjii Ţării M. S. Regele Carol 
al Il-lea, pe care străjerii II înconjoară cu neţărmurită dra
goste şi devotament. 

In pragul noului an aşteptăm cu fruntea senină rodul 
activităţii noastre. Vom şti să învingem greutăţile, în măsura 
în care spiritul de ordine şi disciplină ne va sluji drept temei 
de muncă şi înfăptuire. 

Anul ce vine, să aducă fiecăruia curată mulţumire sufle
tească a datoriei împlinite. 

Sănă ta te ! 
Maior TEOFIL SIDOROVICl. 



Latura m o r a l ă ş i s o c i a l ă a s t r ă j e r i s m u l u i 
„De azi 'nainte viitorul Ţării vi-l încredinţez 
vouă comandanţilor străjeri f 

(M. S. B. CABOL II) 

j şcarea străjerismului are o motivare sociologică socială. 
Dacă analizăm evenimentele\ delà 1916, vom vedea în primul 
rând că, cea mai arzătoare dorinţă a naţiunei noastre, era do
rinţa de întregire a neamului. Cei de atunci credeau că mo
ravurile se vor îndrepta în urma războiului. Dar după răsboiu 
raportul moral şi social ne-a decepţionat. Au ieşit la iveală 
după vorba dlui Mehedinţi — «pleavă» — nu elemente cinstite 
şi cu spirit moral. Elementele cinstite au fost acoperite de 
acea — pleavă, — căci cinstiţii sunt modeşti. 

In anul 1933 în viaţa noastră sufletească a fost un mo
ment de criză morală. Tineretul începu a se analiza. Suvera
nul a spus atunci ; «Ne trebue un spirit nou şi metode noui !,» 
căci s'a întâmplat jafuri şi asasinate de către copii din familii 
bune şi fiind elevi de liceu. Eram într 'o decădere morală. Ce 
era de făcut ? De bună seamă, că trebuia să pornească de 
undeva măsurile de îndreptare. Sub imboldul Suveranului la 
începutul anului 1934 două legi iau fiinţă : 1. Premilităria şi 
2. Străjeria. 

Străjeria e expresia instinctului de conservare naţională 
şi socială. Reacţiunea a venit la timp, dar cine să se confor
meze? Tineretul căci el este acela asupra căruia trebue să 
ne îndreptăm privirile noastre. Mentalitatea veche era : «Totul 
pentru mine» (individualismul egoist.) Nimic sau foarte puţin 
pentru alţii. De acea căuta fiecare să-şi t ragă foc sub oala lui 
(furturi, delapidări e t c . . ) în detrimentul societăţii. Cam aicea 
duce individualismul. Aceasta se resimte şi 'n satele noastre 
unde oameni nu se pot solidariza la munca comună în folos 
obştesc. 

Alte caracteristice ale individualismului sunt : goana 
veşnică după bani. 

învăţământul a fost prea formalist. Nu s'a pregătit pentru 



viaţă, ci numai teorie searbădă. Munca a fost dispreţuită. In
telectualii se uitau cu dispreţ la cei muncitori, iar aceştia cu 
ură la intelectuali. Alta caracteristică a mai fost şi slăbirea 
credinţei noastre strămoşeşti şi antipatriotismul. începuse in
troducerea internaţionalismului. Mentalitatea veche a fost un 
început de anarhizare a neamului nostru şi ducea la dezagre
garea noastră sufletească. Străjerismul pune pe primul plan 
solkiarismul social şi naţional. 

Muncim pentru consolidarea sufletească a neamului şi 
solidaritatea socială. Să punem în şcoli accent pe pregătirea 
copiilor pentru viaţă. Să nu-i ferim de pericole şi obstacole, 
ci să-i lăsăm să sufere, ba chiar să i-le punem, să se obişnu
iască cu greul vieţii. 

La un suflet curat trebue o putere de voinţă. Un imperativ 
al vremii e să punem pe primul plan cultul muncii. Munca în 
comun e necesară pentru cimentarea sufletească. Prin muncă 
se face înfrăţirea claselor sociale. 

Să punem credinţa noastră strămoşească, căci fără credinţă 
nu-ţi poţi ajunge scopul, oricât de filosof ai fi. Să avem infiltrat 
în suflet Cultul Patriei şi al Dinastiei. Când ni se va cere muncă 
pentru aceste două nepreţuite comori trebue să dăm fără pre-
cupeţire. Să ne fie clar precizat în minte c ă : progresul ce 1-a 
făcut poporul nostru în 50 de ani, 1-a făcut numai bazat pe 
Dinastie. Tot ce-avem e făcut prin mâna de conducere a Dina
stiei Noastre. 

Prin străjerie să creem un spirit nou. Metoda: e educaţia 
prin colectivitate, ţinând seama şi de individualitatea insului. 
Colectivismul se adresează tuturor facultăţilor copilului, iar 
educaţia e integrală. Orice acţiune s'o facem cu copiii pe teren 
ca ei să trăiască şi să aibă trăirea sentimentelor şi-a acţiunilor. 

Mi-amintesc şi veşnic va rămâne întipărit în sufletul meu 
momentul depunerii jurământului seriei me le : XXXI dela Cen
trul Sf.-Gheorghe, la mormintele Eroilor dela Braşov, am trăit 
cu adevărat momentele istorice ce ni le-a evocat dl Comandant 
al Centrului Colonel Panu. Am trăit momentele acele istorice 
prin faptul c'am văzut cu ochii sufletului suferinţele şi moartea 
unei companii întregi de români cu 2 ofiţeri, fără ca vre-unul 
din cei 169 oameni, cari formau efectivul acelei companii, să 
scape cu viaţă din faţa unei mitraliere duşmane postată în 
podul gării din Braşov. Şi-am mai văzut populaţia minoritară 



sălbatecă, care în modul cel mai barbar i-a ciopârţit cu topoa
rele. Să ai inimă de pieatră şi totuşi îţi vine să lăcrămezi la 
auzul acelor suferinţe. Am lăcrimat cu toţii împreună cu vor
bitorul. -Şi cu atâta a fost mai cald şi mai ferbinte jurământul 
ce l-am depus pentru apărarea fruntariilor acestei Ţări. 

Noi ca educatori trebue să ne coborîm la mentali tatea 
copiilor. Să nu-i imobilizăm, ci să-i punem să mişte, să sară 
şi să răcnească dacă vor şi dacă le place. Să ţinem seama de 
reali tatea copil şi 'n special de reali tatea sat. 

Străjerismul caută să cunoască satul şi aplică o metodă 
potrivită pentru ridicarea lui. In ceiace priveşte latura morală 
a străjeriei, întru ajutorarea deaproapelui, s'ar putea aduce 
multe exemple trăite de mine Ia cursul de iniţiere. 

Prin străjerie în scurt timp faţa satelor noastre se va 
schimba. Trei principii sunt, pe cari se bazează organizarea 
străjeriei: / principiul unităţii de comandă, 2. principiul genera
lităţii în spaţiu (acelaş program pe întreaga ţară) şi 3. principiul 
unităţii în timp (acelaş comandant mai mulţi ani). 

Să realizăm consolidarea României din toate punctele de 
vedere, ca Românul să fie stăpân la el acasă şi spiritualiceşte 
şi materialiceşte. 

Toată lumea crede, că această instituţie este salvarea 
Ţării. Timpurile de azi sunt foarte critice. Tineretul trebue să 
capete antrenament căci nu se ştie ce va aduce ziua de mâine. 
Salvarea Ţării trebue să fie astăzi cea mai mare datorie a 
noas t ră ! — Sănătate! 

Ion Ardeleanu 
comandant-străjer 

„Străjerii sunt în realitate şcoli de cetăţeni şi şcoli de morală 
socială, — întrucâtva sistemul cercetăşesc al lui Baden Powell, 
având în plus o atmosferă de mistică naţională. Vreau să întăresc 
prin aceasta unitatea ţării şi să înlesnesc desvoltarea însuşirilor 
individuale, într'un sens obştesc". 

(M. S. REGELE CAROL al II-lea). 



DISCUŢII LIBERE 

CRONICA MODERNISMULUI 

•Mţ ieaţa modernă prezintă observatorului o serie de fapte 
foarte ciudate. Mijloace de înregistrare de tot felul (cinema
tografe, fotografii, ziare, reviste, etc.) circulă dintr 'un capăt 
al lumii, la altul, prezentând publicului ultimele evenimente 
petrecute pe glob. Şi omul se prosternează în fata acestor 
produse ale lui, pe care le caută, le gustă, le admiră şi care-1 
zăpăcesc. 

Omul azi e grăbit, preocupat şi distrat încât nu mai are 
timpul necesar să privească în jurul lui. Omul de azi caută 
lumea mai mult în carte decât împrejurul lui. Preferă să lu
creze cu maşini,, să gândească cu capul altora sau chiar să 
judece alţii pentru el, căci foarte putini îşi pun azi capul la 
contribuţie. Maşinile lucrează şi socotesc pentru el oîerindu-i 
aproape fotul de-a gata. De aici apoi caracterul artificial al 
timpului nostru. 

Dovezi pentru i lustrarea celor de mai sus se găsesc la 
fiecare pas. 

Un exemplu : Cartea — cititul. 
Incontestabil cartea îşi are avantajele ei pe care nu în

cearcă nimeni să i le nege. Fără carte viaţa lumii desigur s'ar 
scurge altfel şi faţa omenirii ar fi schimbată. Omul caută să 
exploateze pe cât se poate calităţile ei şi să se convingă pe 
sine că înţelege şi simte ritmul epocii pe care o trăieşte. 

Nu neagă nimeni că azi nu se citeşte. Se citeşte chiar 
prea mult. Se citeşte or ice! Se citeşte cu pasiune, cu nerăb
dare, cu grabă şi superficial. Cărţile sunt aproape devorate. 
Păcat însă, că ideile cărţii nu sunt asimilate, nu sunt rume
gate, sunt prinse superficial, — uneori şi mai grav — sunt 
trecute cu vederea. Intr 'un cuvânt, nu se ştie citi. Nu ştim să 
acordăm cuvântului grija, tonul şi greutatea cuvenită. Trăim 
şi simţim numai pe jumătate farmecul unei cărţi şi 
profităm şi mai puţin. Trăim în secolul vitezei şi deci nu pe 
nedrept se. vorbeşte despre graba omului modern, 



Strămoşii noştri călătoreau cu carul cu boii şi nu se 
plângeau că n 'au timp, iar noi care sburăm cu avionul şi par
curgem până şi distantele mici cu viteză ameţitoare ne scuzăm 
şi ne plângem mereu că n'avem timp. 

Cu toate că maşina azi e un mijloc de locomotiune aproape 
banal, sunt foarte putini aceia care cunosc şi înţeleg princi
piul pe care se bazează construcţia acestei maşini. 

Lucrul stă la fel şi cu cartea. Sunt foarte putini aceia 
care pricep cu adevărat ce este aceea carte şi care reuşesc 
să-şi facă din ea un învăţător, un duhovnic, un- tovarăş ne
despărţit. Aşa se explică de ce unora li se recomandă să nu 
mai citească. (Cartea poate şi răni). 

Cei care nu citesc dar gândesc şi observă n'au de ce 
invidia pe cei care citesc. Invers e mai logic să fie. De aceea 
se recomandă celor cărora cartea nu Ie-a împăienjenit ochii 
cu o vieaţă decolorată, artificială şi grăbită să se apropie cu 
grije şi sfinţenie de altarul cărţii. Ar fi preferabil chiar să nu 
citească decât în «marea carte a lumii". Să observe, să as 
culte glasul naturii , să înveţe din vieaţă, .să se bucure şi să 
trăiască direct nu prin intermediul cărţii. Cel dela sat are, în 
această privinţă, multe şanse de a deveni superior orăşea-
nului otrăvit, orb şi surd în faţa frumuseţilor naturii, trăin-
du-şi profund şi cu folos viea{a pe care unul o trăieşte, iar 
celălalt numai o miroase. 

Sanda. 



C Â N T U L 
— Constatări, observaţii şi fapte — 

I 
4 n programa analitică citim: „Muzica în şcoala primară urmăreşte 
sa înveţe pe elevi să cânte după o serie de melodii frumoase, 
populare şi patriotice şi să deştepte în ei dragostea de cânt prin 
educaţia vocii şi auzului". Deci predarea cântului e tot atât de 
importantă in şcoala primară ca predarea oricărui alt obiect de 
învăţământ, iar diri" punct de vedere naţional e cel mai impor
tant şi învăţătorul niciodată nu va scăpa din vedere momentul 
când cântarea poate să aibă influintă educativă şi constructivă 
asupra şcolarului. 

La cursul supra-primar predarea muzicii are de scop de a 
introduce pe şcolari cât mai definitiv în vieata muzicală şi spiri
tuală a obştei româneşti în care trăesc... Toate genurile de muzică 
populară românească vor fi reprezentate prin exemple caracteri
stice ; executarea lor va da prilej în vită torului, ca să lămurească 
pe scurt vieata sufletească esprimată în ele, interpretarea lor 
urmărind să redea cât mai potrivit stările sufleteşti din cântare 
Tot prin cântecele bine alese va fi urmărită cultivarea sentimen
tului naţional, solidaritatea socială, abnegaţia şi jertfa pentru bi
nele obştesc, trăirea faptelor de eroism ale străbunilor, legătura 
cu atmosfera sufletească şi natura locului natal, etc. 

Dacă din primul an de şcoală, vom şti să facem ca elevul 
să înţeleagă frumuseţile cântecului românesc, bine înţeles după 
priceperea lui, şi vom şti să-1 facem să şi simtă plăcerile pe cari 
Ie oferă o frumoasă melodie, vom avea cu timpul, deja în cursul 
supraprimar, elevi cu cari nu numai că vom putea forma cor, dar 
ei ne vor cere acest lucru, fiind că vor simţi că fără de a gusta 
plăcerile cântecului, sufletul lor este gol, nimic nu-i ridică spre 
Dumnezeu, spre bine şi frumos şi simt lipsa legăturei dintre eul 
lor şi neamul din care fac parte. 

Şi dacă ne vom conduce elevii din clasă în clasă în felul 
acesta, ca adulţi îi vom avea totdeauna în jurul nostru, în socie
tatea de cântări, unde vor activa şi la adânci bătrâneţe cu o 
pasiune caracteristică firii românului. 



Cântul este exprimarea sentimentelor frumoase în tonuri, 
de aceea nu există în întreaga-lume un popor, fie acela cât de 
sălbatic, care să nu-şi aibă cântecele sale. Arta cântului o găsim 
la cele mai vechi popoare. Cântecele lui David şi Solomon se 
executau în temple. Grecii au cultivat muzica pentru ea însăşi. 
La jocurile olimpice, Grecii învingători erau glorificaţi prin cân
tece corale... La Spartani muzica era considerată ca cel mai bun 
mijloc de a desvolta in tineri iubirea de patrie, eroism şi mora
litate. Luther era convins că „muzica este un mijloc bun pentru 
a disciplina pe om, căci ea îl face mai blând şi mai simţitor" şi 
în şcoalele catolice era considerată ca un puternic mijloc de 
educaţiune. 

In activitatea noastră intra şi extraşcolară să fim călăuziţi 
de memorabilele cuvinte ale lui Danton, că „după pâine, educaţia 
este prima trebuinţă a omului". Arta este podoaba sufletului şi 
se numără printre factorii esenţiali educatori şi între toate artele, 
primul loc îl ocupă muzica, pentru că muzica este cea mai spon
tană, cea mai naturală. Copilul practică muzica în mod instinctiv, 
de aceea trebue să-i dăm posibilitatea să se nutrească din această 
armonie, căci aceea este o trebuinţă a naturii lui şi contribue 
mult Ia desvoltarea sufletului său. 

Ca izvor de plăcere, muzica este dintre cele mai nevinovate 
şi mai puţin obositoare. Plăcerea ce ne-o procură muzica este 
foarte mare. Ea ne însufleţeşte, ne încurajează, ne mângâie. 

Să nu uităm că, şcoala primară are o sfântă datorie: aceea 
de a înzestra cu merinde neperitoare pentru vieaţă generaţia vii
toare şi in ce priveşte arta muzicei, a cântului. Şcoala primară este 
staţiunea de unde copilul plăpând, primindu-şi bagajul pentru 
lunga cale a.vieţii, porneşte pentru a se lupta cu necunoscutul, 
cu viitorul întunecos. Dacă acest bagaj nu va fi potrivit, nutritor 
şi desvoltător de puteri sufleteşti, călăuzitor şi nobil, sufletul co
pilului uşor va rătăci şi degenera. 

In consecinţă, şcoala va trebui să lucreze cu abnegaţiune 
şi în această direcţie, căci numai astfel se va ridica prestigiul şi 
al şcoalei şi al învăţătorului. 

* * • 

Societatea de cântări din Seini, a hotărît aranjarea în stil 
mare a unei serbări corale, la care au fost invitate să participe 
cât mai multe coruri, îndeosebi din judeţele limitrofe. Această 
serbare mult promiţătoare era să se ţină încă în luna Septemvrie 



anul trecut, dar a fost amânată peDtru luna Mai anul acesta. In 
legătură cu avizul dat în chestiune, Revizoratul şcolar cu ordinul 
Nr. 3651 —1937, a cerut tuturor direcţiunilor şcoalelor primare 
de stat din judeţ, s& comunice, cu termen şi fără aşteptarea 
urgitării — dacă în comunele respective sunt organizate coruri 
şcolare şi de adulţi, iar unde nu sunt, să se raporteze cauza 
pentru care n'au putut lua fiinţă corurile, ca să se aibă şi în 
această chestiune — pe cât e posibil — o evidentă clară. 

Să nu se supere colegii dacă afirm că, la ordinul circular 
din chestiune al Revizoratului şcolar n'au răspuns decât 112 di
rectori. Restul de 192 de directori au crezut de cuviinţă să nu 
ded nici un răspuns. Ce-i impoartă pe aceştia serbările dela Seini 
şi ce au ei cu concursurile corale şi săteşti ? Doar au alte pre
ocupări, poate mai rentabile. 

Dar a răspunde unui ordin al autorităţii tale superioare este 
nu numai un act de bun simţ şi disciplină, ci şi de respect fată 
de aceea autoritate. 

E bine să cunoaştem acum rezultatul răspunsurilor intrate 
dela cele 112 şcoli. Este departe de mine intenţia de a supăra 
pe cineva, dar din răspunsurile ce-mi stau la dispoziţie am con
statat lucruri, pe cari le dau publicităţii — fără amintirea nu
melor — cu dorinţa de a fi îndreptate, respective complectate 
în viitor. 

Mulţi dintre colegi nu ştiu face distincţie între cor şcolar 
şi cor mixt, între cor de adulţi şi cor bărbătesc. Unii t'n că este 
cor mixt corul şcolar pentru că e compus din copii şi fete, deşi 
nu este aşa. Corul îşi ia numirea după voci şi nici odată după 
sexul membrilor. Corul şcolar este cor pe voci egale (2, 3 sau 4 
voci), întocmai ca corul bărbătesc care încă e pe voci egale (3-4 
sau mai multe voci). Cor mixt este acela, care este compus din 
femei (fete) şi bărbaţi (adulţi) având vocile de sopran şi alt pentru 
femei, tenor şi bass pentru bărbaţi. Dar cor mixt se poate forma şi 
numai din băeti (liceu) unde vocile variază dela sopran la bass. 

Având în vedere cele de mai sus, din răspunsurile intrate 
am aflat că sunt (în cele 112 comune) 68 coruri şcolare pe 2 şi 
3 voci, 6 coruri de adulţi (bărbăteşti) şi 23 coruri jnixte. In 21 
comune nu este nici un fel de cor. 

Tot din . răspunsurile date mai aflăm că, unii colegi sunt 
copleşiţi de oarecare frică, alţii sunt nepăsători, iar alţii au o 



îngrijorare şi o nădejde pentru zile mai bune. Iată câteva din 
aceste răspunsuri; •' 

— „Corul este mixt format din 50 elevi curs complimentar..." 
— „La şcoala noastră avem cor mixt şcolar... Cor mai im

portant decât este nu se poate face pentru că populaţia tineretului 
este foarte redusă. Şi apoi nici n'are cine să facă, căci învăţătorul 
cu toată bunăvoinţa nu poate ieşi din comun pe tema corurilor 
şcolare", 

, — „La această şcoală există cor şcolar. Cu adulţii nu s'a 
organizat încă cor din cauza timpului scurt dela venirea noastră 
in această comună". 

— „La această şcoală nu s'a înfiinţat corul de adulţi, având 
în vedere că ordinul l-am primit la data înregistrării" 

— La sus numita şcoală, fiind un singur post la 50 elevi 
înscrişi, este format numai un mic cor şcolar (mixt) de vre-o 40 
persoane". 

— „In comuna noastră nu fiinţează cor şcolar şi de adulţi, 
numai corul şcoalei format din elevi şi eleve, pe două voci. Un 
asemenea cor necesită îndelungă pregătire şi în comuna aceasta 
majoritatea locuitorilor absolut arată desinteresare faţă de interesele 
obşteşti", 

— „La noi nu poate lua fiinţă corul de adulţi, neavând 
elementele necesare acestui cor". 

— „Nu am înfiinţat cor bărbătesc sau mixt, decât numai 
şcolar, pe 2 voci şi cu care nu sunt în stare să mă prezint la 
concurs, fiind că nu am talentul de a-i perfecţiona în armonia 
stabilită de teoria muzicală. Regret, dar n'am ce face!" 

— „Corul cu adulţii încă nu s'a înfiinţat. Se va îafiinta 
chiar în această lună". 

— „La această şcoală până în prezent nu s'a putut înfiinţa 
corul şcolar din lipsă de puteri didactice. Suntem numai două puteri 
pentru 188 elevi". 

— „La această şcoală este înfiinţat cu data de 1 Noemvrie 
a. c , „cor mixt de copii". Cor cu adulţii nu s'a făcut fiind că nu 
avem elevi la cursul de adulţi". 

— „Din cauză că nici unul dintre membrii corpului didactic 
nu sunt specialişti în conducerea corurilor, nu s'a înfiinţat cor 
mixt cu adulţii". 

— „La şcoala noastră n'a putut lua fiinţă corul cerut, întru
cât n'a fost învăţător titular şi nici acum nu este decât suplinitor". 



— „Cor cu adulţii până în prezent nu s'a putut forma de
oarece sunt singur la 131 elevi înscrişi astfel că n'am timp fizic 
pentru a-l instrua". 

— „Sunt în comuna aceasta de 8 ani şi spre necazul şi 
regretul nostru nici azi nu avem înfiinţat cor, căci toate încer
cările noastre în acest scop, au rămas fără rezultat. Cauza este 
că în comună nu găsim nici măcar 10 persoane, băeţi sau fete, 
tineri sau bătrâni să aibă voce. Toţi locuitorii sunt lipsiţi de auz 
muzical şi voce şi este imposibil a-i dresa. Cercetând şi trecutul, 
prin conversaţii cu bătrânii satului, am constatat că în comuna 
aceasta niciodată n'a fost cor şi nu s'a pomenit vre-odată măcar 
de unul sau doi cântăreţi mai buni. In comuna aceasta n'am 
auzii nici o doină în timp de opt ani. Mamele nu-şi adorm copii 
cu na-ni na-ni, că n'au timp şi nici nu sunt acasă ci alături de 
bărbaţi, în brazdă sau la secere;.." 

— „De mult timp mă căsnesc pentru corul bisericesc, dar 
nu se prezintă, iar când au venit, plecând dela şcoală s'au luat la 
bătae". 

— „La şcoala noastră până în prezent nu s'a înfiinţat cor 
pe mai multe voci. Cauza este lipsa de om pricepător la note". 

— „Noi coruri cu cari ne-am putea prezenta la concurs nu 
putem face, odată că n'avem CU cine, iar în al doilea rând n'avem 
darul acela ca să putem forma şi conduce cor pe mai multe voci". 

— Din cauza unor agitaţii meschine, provocate de agenţi 
externi — de natură politică — populaţia s'a divizat în două 
tabere, astfel zilnic au certuri, împiedecând orice iniţiativă. Orice 
convingeri şi presiuni au rămas fără rezultat, în cele din urmă 
am renunţat. Am pus baza corului şcolar, care face faţă în orice 
împrejurare", 

— „La această şcoală există cor şcolar mixt (4 voci)". 
— „La această şcoală se fac coruri cu elevii de către membrii 

corpului didactic, unison, fiecare făcând coruri cu clasele ce con
duce, iar la ora de şezătoare împreună". 

— „La această şcoală nu se poate organiza cor, în aşa 
condiţiuni ca să participe la Seini. Aceasta din lipsa unui dirijor 
de cor bine priceput şi a mediului minoritar, cum şi din cauza 
lipsei de timp". 

— „La această şcoală s'a înfiinţat cor şcolar, urmând a se 
forma şi cor cu adulţii, ce deja cu încetul îşi ia fiinţă''. 



— „Nu s'a putut înfiinţa cor, deoarece membrii corpului 
didactic nu au aptitudini muzicale11. 

Din aceste câteva răspunsuri, se desprinde o icoană, nu 
prea măgulitoare pentru corpul nostru didactic, căci eu nu pot 
să presupun despre un învăţător, ca să nu aibă atâta ambiţie ca 
să-şi întregească cu dela sine putere diferitele lacune, pe cari 
şcoala normală i le-a lăsat, cu atâta uşurinţă, drept moştenire şi 
să nu facă în şcoala lui cultul cântecului românesc. 

* 
Ca încheiere înc'o chestiune. Constatările nu le fac eu, ci 

le citez din „Gazeta Sălajului" Nr. 3 -1938 făcute de directorul 
acesteia, dl Leontin Ghergariu. Iată-le : 

„Intr'un număr al gazetei noastre, apărut înainte de Crăciun 
s'a făcut apel către sâlăjeni pentru a se înscrie la un concurs de 
coruri săteşti. Problemă admirabilă, apel făcut de oameni serioşi, 
sacrificiu mic şi cu rezultate mari. Eu credeam că se vor înscrie 
chiar prea multe coruri la acest concurs. De fapt apelul a sunat 
la urechea surdului. Prea puţini au fost cei ce l-au auzit şi e 
păcat dar mai ales e o ruşine. In Sălaj vor fi mulţi cari ar putea 
înjgheba un cor, cari ar avea chiar datoria morală de a se ocupa -
de astfel de probleme. — Durere, nu o fac. Ne-am politicianizat, 
am luat-o razna spre slujbe la cari nu ne pricepem, am ajuns să 
fim cârpaci în meseria noastră, iar problemele mari le-am lăsat 
pe al doilea plan. Sălajul stă pe loc, rămâne în urma altor ju
deţe, pentrucă nu avem în suflet dragoste pentru acest oropsit 
colţ de ţară. încă odată : Deşteaptă-te, sălăjene !" 

Apelul din chestiune a apărut şi în „Şcoala Noastră". Cine 
l'a cetit ? Ne vine să credem că nu l'a cetit nimenea, căci ni
menea nu şi-a anunţat participarea la proiectatul concurs de co
ruri şcolare şi săteşti! Nici măcar din plasa de reşedinţă. 

E trist, e foarte trist! Simion Oros 

(Constatările de mai sus aruncă un văl negru asupra întregii activi
tăţi a dăscălimii Sălăjene. Din ele se desprind două lucruri: 1. lipsa de 
disciplină ierarhică, prin neexecutarea ordinelor; 2. neîmplinirea datoriei 
impusă de lege. Cum stăm cu candidaţii la definitivat şi înaintări ? Le
gea (art. 118. 119 şi 120) î-i obligă în mod categoric „să facă CORURI cu 
elevii". Motivele invocate in răspunsurile arătate sunt mai mult decât naive. 
Aplicarea legii fată de aceasta indolentă se impune. Not. Red), 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

O M U L Ş C O A L E I 

I 
^Imprăşt ierea întunerecului şi răspândirea luminii a îost între 
altele preocuparea de totdeauna a bisericii. 

De aceea oamenii lui Dumnezeu şi ai bisericii au îost 
totodată şi oameni ai şcoalei. Intre aceştia, ocupă un loc de 
frunte actualul episcop unit al Orăzii, Valeriu Traian Frenţiu. 

Printre multiplele sale preocupări, s'ar putea spune că 
acest Arhiereu era călăuzit de lozinca : «spre mai multă lu
mină». 

Aşa îl vedem timp de 25 ani — în cele două eparhii 
unite din partea de apus a Ţării — ca un urmaş vrednic ai 
marilor săi înaintaşi Vasile Hossu şi Demetriu Radu, — rea
lizând începuturile şi străbătând drumuri noui cu iniţiative 
proprii în toate gradele învăţământului : primar, secundar şi 
superior. 

Pentru promovarea învăţământului primar în anul 1914 
— între cele mai grele împrejurări — a deschis la Lugoj cea 
dintâiu şcoală normală românească pentru fete în părţile un
gureşti . 

Trecând apoi în eparhia Orăzii începând cu anul 1922 
reorganizează vechia şcoală normală de băeţi — întemeiată 
la 1784 — care până atunci avea numai curs superior, trans-
formându-o în şcoală cu curs complect. 

Dorind să ara te în mod simbolic însemnătatea luminării 
poporului, a ridicat monumentale palate pentru această şcoală 
normală şi internatul ei, cari cu stilul lor românesc fac cinste 
unui colţ de Ţară. 

Pentru îndrumarea cât mai conştiincioasă a viitorilor 
luminători ai satelor, a pus de superiori peste normalişti pe 
— Fraţii Şcoalelor Creştine — cari au făcut din şcoala de 
aplicaţie a şcolii normale unite, cea mai vestită şcoala pri
mară din partea de N. W . a Ţării. 

Grije deosebită a purtat I. P. S. Sa pentru cele 2 licee 
— de băeţi şi de fete — din Beiuş, punând în fruntea inter
natelor pe Părinţii şi Maicile ordului sf. August in; iar prin 
îndemnurile făcute şi recrutarea corpului didactic s'a ajuns ca 
la ultimul bacalaureat 1937 — aceste licee să fie clasificate 
între cele dintâiu pe Ţară. 

Preocupat de cultivarea clerului a căutat Epp. Frenţiu 
să se fojosenşcă de tot ajutorul cuvântului, al şcolii şi al cărţii. 



Pentru primenirea' sufletească a preoţilor a Introdus în 
mod obligatoriu exerciţiile spirituale anuale. 

Pentru pregătirea ştiinţifică a clerului, a deschis în 1914 
un seminar teologic la Lugoj. 

Ajungând apoi la Oradea una din cele dintâiu realizări, 
a fost deschiderea unei Academii teologice, care azi după 15 
ani de existenţă, a ajuns să fie cunoscută şi în străinătate, 
având studenţi trimişi din America şi Jugoslavia. 

Cursurile teologice de patru ani, între timp au fost 
complectate cu un curs premergător de 2 ani de filosofie. 

Pentru a putea continua fără întrerupere păgubitoare 
pregătirea viitorilor preoţi pentru sfânta dar greaua misiune 
ce-i aşteaptă, I. P. S. Sa Valeriu al Oradiei, e cel dintâiu 
episcop român care a introdus — pe cheltuială proprie — 
vilegiatura pentru studenţii în teologie. 

Pentru desvoltarea şi răspândirea literaturii bisericeşti, 
a dat tot sprijinul său moral şi material, tipărind manuale 
teologice, cărţi şi sprijinind reviste, aşa că istoria va putea 
constata că după război, a fost o vreme când campania cul
turii şi literaturii bisericii unite, înclina mai grreu spre 
Oradia. 

Iată câteva realizări, ce se pot vedea privind şi numai 
o latură a activităţii multiple a Episcopului Valeriu Traian 
Frenţiu. 

Azi, după 25 ani de activitate rodnică, eparhia Orăzii 
Unită, şi ţara întreagă, are datoria să salute cu recunoştinţă 
pe acest mare om, pe tărâmul educaţiei, şcoala românească 
are datoria să salute cu recunoştinţă pe acest mare om al 
şcoalei, dorindu-i să continue încă mulţi ani la răspândirea 
luminii şi la împrăştierea întunericului de care mai este 
încă mult. *) 
(Decalogul) Vasile Fernea. 

*) Din prilejul implinirei a unui sfert de veac de păstorire arhierească 
a I. P. S. S. Dr. Valeriu Traian Fren(iu, episcopul unit al Orăzii, publicăm 
acest articol în semn de omagiu şi admiraţie, pentru activitatea creştină şi 
naţională, li urăm din suflet: „La mulţi ani Stăpâne!" Red. 



Banca Populară „învăţătorul Sălăjan" din Zălau, jud. Sălaj 

Balanţa de Verificare 
înche ia tă pe z iua de 31 Decemvrie 1937» 

1 Cassa 6 4935378 4749911 185467 
2 împrumuturi 10 5395817 2709788 2686029 
3 Taxe de înscriere 13 3100 3100 
4 Mobilier 14 12000 12000 -

5 Tabloul Agricol 15 27000 100 26900 
6 Diverşi DebitoriMon. 16 1078269 602196 476073 
7 Efecte Publice 20 31250 31250 
8 Asociaţi 21 1282466 504648 777818 
9 Dobânzi Datorate 24 4637 4180 457 

10 Capital Social 25 17985 2785466 2767481 
11 Depuneri spre fruct. 28 473434 1411235 937801 
12 Fond de Rezervă 31 87819 87819 
13 Capital Federală 31 5000 5000 
14 Divei şi Creditori 32 15499 54239 38740 
15 Fond Cultural 33 8000 47354 39354 
16 Fond Imobil 34 54802 54802 
17 Imobil 34 415000 415000 
18 Dividend Capital 35 123461 137992 14531 
19 Primă de Muncă 37 17750 17750 
20 Cotizaţii Soc. Ajutor 38 216911 316157 99246 
21 Fond de Ajutor 41 5000 49098 44098 
22 Fond Rez. Soc. 42 4275 4275 
23 Rest. Cotizaţii 43 20542 20542 
24 Div. Creditori Man. 44 476601 752173 275572 
25 Fond Efecte Publice 48 7000 7000 
26 Cota Ministerului 49 11514 11514 
27 Fond Dob. Dat. 50 5435 5435 
28 Dobânzi şi Beneficii 51 256395 256395 
29 Cheltueli de Adm. 65 40292 40292 
30 Imprimate 73 3299 878 2421 
31 Diverse venituri 80 1161 75322 74161 
32 Diurne şi Transp. 81 28200 1000 27200 
33 Salarii 82 96000 96000 
34 Impozite 82 18707 18707 
35 Taxe de InsciereSoc. 83 200 200 
36 Cheltueli generale 84 7179 7179 
37 Dobânzi la Depuneri 84 3343 3343 
38 Profit şi Pierdere 141742 141742 

Total — - 14852603 14852603 4770844 4770844 



Banca Populară „învăţătorul Sălăjan" din Zălau, jud. Sălaj 

Situaţie de Cassă 
încheia tă pe z iua de 31 Decembr ie 1937. 

ÎNCASĂRI PLAŢI 
cu recip. No. 1—826. inclusiv. cu bonul No. 1—446. inclusiv. 

u Denumirea SUME *-

o 
Denumirea SUME 

z conturilor Lei Z conturilor Lei 

1 Sold Bilanţ . 139487 1 Capital Social . . 17985 
2 Taxe de Înscriere 3100 2 Asociaţi Capital . 270 
3 Asociaţi Capital . 303304 3 Depun, spre fruct. 409344 
4 Depuneri spre fruct. 881541 4 împrumuturi . . 2973731 
5 Tabloul Agricol . 100 5 Dobânzi Depuneri 3343 
6 împrumuturi . . 2640085 6 Mobilier . • . . 10000 
7 Dobânzi şi Beneficii 187675 7 Fond Cultural . . 8000 
8 Imprimate . . . 878 8 Salarii 96000 
9 Dobânzi Datorate 4180 9 Cota Ministerului . 11514 

10 Cheltueli de Adm. 40292 10 Cheltueli generale 7179 
11 Div. Debitori Man. 594936 11 Imprimate . . . 3299 
12 Soc. de Ajutor 138600 12 Div. Creditori Man. 470502 
13 Taxe de Inscr. Soc. 200 13 Primă de Muncă 14500 
14 Diurne şi Transp. 1000 14 Capital Federala . 5000 Diurne şi Transp. 

15 Diurne şi Transp. 28200 
16 Fond de ajutor . 5000 
17 Diverşi Creditori . 15499 
18 Imobil . . . . 415000 
19 Societ. de Ajutor . 216911 
20 Dividende . . . 19150 
21 Impozite . . . . 18707 
22 Div. Debitori Man. 777 

Totalul plăţilor. . 4749911 
Sold la 31 Dec. 1937 185467 

TOTAL - 4935378 TOTAL - 4935378 

Se certifică de noi exactitatea. 
Cassier, 

I. CĂRPINEANU. 
Director, Contabil, 

D. MĂRGINEANU. V. I. BĂLĂNEANU. 
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— In pragul unui nou an 
plin de mari nădejdi şi rea
lizări a românismului „Şcoala 
Noastră" urează tuturor co
laboratorilor, prietinilor şi 
cititorilor s ă n ă t a t e şi i z 
b â n d ă . 

— O scrisoare a dlui dr. 
C. Angelescu, fost ministru 
al Educaţiei Naţionale către 
Preşedintele Asociaţiei Gene
rale a învăţătorilor. 

Stimate Domnule Toni, 
Părăsind Ministerul Educa-

tiunii Naţionale, nu pot uita 
concursul leal.şi devotat, ce 
atât d-voastră, cât şi mem
brii comitetului Asociatiunii 
învăţătorilor din Bucureşti şi 
din judeţe, mi-aţi dat în timp 
de 4 ani, cât am cundus a-
cest minister. 

Am găsit în d-voastră toti 
un sprijin neşovăitor, ori de 
câte ori aveam de susţinut 
dreptele revendicări ale în
văţătorilor ; iar încrederea ce 
mi-aji arătat şi dragostea cu 
care m'ati înconjurat, mi-au 
dat şi mai mult tăria nece
sară, de a susţine, cu toată 
energia, aceste revendicări. 

De aceea ţin astăzi, când 
părăsesc acest minister, să 
vă mulţumesc tuturor, din a-
dâncul sufletului meu, pentru 
această colaborare atât de 
eficace şi care a adus rezul-, 
tate însemnate şcoalei şi cul
turii româneşti. 

Nu pot însă încheia această 

scrisoare. înainte de a Vă 
ruga pe d-voastră, preşedin
tele Asociatiunii învăţătorilor 
din Jară, să exprimaţi în nu
mele meu, acestor adevăraţi 
apostoli ai culturii naţionale, 
toată recunoştinţa şi toată 
dragostea mea, pentru senti
mentele atât de frumoase, ce 
întotdeauna mi-aU manifestat 
şi pe care nu le voiu uita 
niciodată. 

Primiţi încă odată domnule 
preşedinte, cu mulţumirile 
mele, asigurarea considera-
tiunii ce vă păstrez. 

10 Ianuarie 1938. 
Dr. Angelescu. 

— Instalarea noului pre 
fect al judeţului Sălaj. In 
ziua de 4 Ian. c. a avut Ioc 
instalarea în cadre deosebit 
de solemne a d-lui dr. Vidi-
can Teodor, noul prefect al 
judejului Sălaj. La ora 11 a. 
m. s a oficiat un serviciu re
ligios Ia biserica ortodoxă, 
de către dl paroh-protopop 
Roşea Remus, în asistenta 
tuturor şefilor de autorităţi şi 
a funcţionarilor în subordine. 

După serviciul religios, la 
ora 12, s'a făcut învestirea 
în sala festivă a Prefecturei, 
unde deasemenea au luat 
parte toţi funcţionarii Prefec
turei, toti şefii de autorităţi, 
precum şi un public numeros. 

Dl dr. Căpălnaşiu Ioan, fost 
prefect, arată în cuvântarea 
şa marea bucurie şi satisfac-



{ie sufletească când predă 
locul reprezentantului celui 
mai ilustru guvern, în frunte 
cu profesorul A. C. Cuza şi 
dl Octavian Goga. 

Dl Loboniiu Ioan, subpre
fectul judeţului, vorbeşte în 
numele funcţionarilor judeţeni. 

Dl prefect dr. Vidican Teo
dor, printr'o cuvântare emo
ţionantă, răspunde vorbitori
lor şi întregei asistente asu
pra punctelor călăuzitoare din 
dogma partidului şi guvernu
lui al cărui reprezentant este. 
Biserica a fost şi este iz
vorul dela care trebue să 
pornească orice acţiune o-
menească. Mulţumită ace
stui crez, moşii şi strămoşii 
noştri, cu toată vitregia vre
murilor şi-au păstrat existenta 
ca neam. Acest adevăr nu 
se poate discuta şi astfel bi
serica trebue să fie şi pentru 
viitor punctul de plecare în 
orice împrejurare. 

Tronul este mândria nea
mului românesc, aceasta tre
bue să strălucească în og
linda sufletească a fiecărui 
român adevărat. Adesta este 
idealul nostru, este luceafă
rul nostru, este totul ce avem 
mai scump pe acest pământ, 
iar acela care va îndrăzni 
să încerce a ponegri această 
strălucire, va suferi rigorile 
cele mai aspre, fie ori cine 
va fi. 

Najiunea română, oropsită 
de vitregia vremurilor, nici 
astăzi nu se găseşte în drep
turile ei fireşti; nici astăzi nu 
se bucură de drepturile sale 
ca naţiune alcătuitoare de 
stat; este sfidată şi batjoco

rită de toii pripăşiţii şi streinii 
veniţi să stoarcă vlaga ace
stui neam ospitalier din fire. 
Acest element, „neamul ro
mânesc", va fi repus în drep
turile sale. In această cale 
nu există şovăire, spre acea
stă ţintă guvernul M. S. Re
gelui Carol II nu va cunoa-
şle piedică; se va înlătura 
din cale tot ceeace ar putea 
să formeze sau sar încerca 
să formeze vre-un obstacol. 
Suntem hotărîti, spune dl pre
fect dr. Vidican Teodor, să 
realizam şi să împlinim toate 
absolut toate dezideratele a-
cestui. neam, prin fapte con
crete şi nu prin făgădueli e-
lectorale, ceeace s a şi făcut 
în parte în cele câteva zile 
de guvernare, urmând, ca 
înainte de alegeri, să se îm
plinească şi celelalte, cari 
sunt tot atât de importante. 

Cuvântarea dlui dr. Vidi
can Teodor a produs o a-
dâncă emoţie în rândurile a-
sistentei, care în repefite rân
duri a aplaudat, identificân-
du-se cu principiile expuse, 
izbucnind în urări nesfârşite 
pentru M. S. Regele Carol II. 

(N. G. de Vest). 

— Instalarea comisiei in
terimare judeţene Sălaj şi 
a oraşului de reşed. Zălau. 
In ziua de 15 Ianuarie c. s a 
făcut instalarea comisiei in
terimare a judejului şi celei 
a oraşului Zălau. 

La orele 10 s'a oficiat în 
biserica ort. un Te-Deum de 
către dnii protopopi Roşea şi 
Borza, la care au luat parte 
amândouă comisiile interim. 



în frunte cu dl prefect Dr. T. 
Vidican. 

Dala biserică oficialitatea 
şi un public numeros s'a în
dreptat către Primăria oraşu
lui, unde s'a făcut instalarea 
nouei comisii a oraşului. Dl 
prefect Vidican a luat jură
mântul legal, apoi arată rolul 
însemnat pe care prima co
misie na{ional-creştină în Za
lău îl are în conducerea de
stinelor româneşti în acest 
colt de {ară. Cere muncă şi 
cinste desăvârşită în gospo
dăria oraşului, urându-le iz
bândă. A răspuns noul primar 
dl adv. Ion Musca, care asi
gură pe dl prefect de munca 
şi cinstea cu care vor gos
podări oraşul. Comisia inte
rimară a oraşului are urmă
toarea forma[ie: Preşedinte 
adv. Ion Musca, vicepreşe
dinte prof. Vasile Breban, 
mernbri : I. Cărpineanu, Gr. 
Avram, Gr. Răchita, Pop Alex. 
D. Mastan, S. Oros, N. Bor-
bei, I. Lungu şi V. Chiritoiu. 

Instalarea Comisiei judeţene 
• Dela Primărie asistenta a 

pornit către palatul Prefectu-
rei, unde trebuia să se facă 
instalarea comisiei interimare 
judeţene. In fata Prefecturii 
erau adunaţi câteva mii de 
oameni. Dl prefect Dr. Vidi
can primind în acel moment 
o telegramă importantă, a 
ţinut să o facă cunoscut celor 
adunaţi lângă Prefectură. Din 
balconul clădirii d-sa a citit 
telegrama prin care se anunţă 
hotărîrile consiliului economic 
ce s'a ţinut sub preşidenjia 
M. S. Regelui, consiliu în 
care s'a hotărît eftinirea pe

trolului, sării, scutirea de im
pozit agricol, reducerea pe 
CFR, etc. Cele anunţate de 
dl prefect au fost primite cu 
multă bucurie de cele câteva 
sute de săteni, cari au ma
nifestat pentru guvern şi au 
ovaţionat pe dl prefect Vi
dican. 

După acestea în sala fes
tivă a Prefecturii s'a făcut 
instalarea comisiei. Dl prefect 
a luat jurământul nouilor 
consilieri şi îi îndeamnă la 
muncă, având în fată tot
deauna marile principii na
ţionaliste. 

, A răspuns dl preşedinte 
T. Cretu asigurând pe dl 
prefect de munca desintere-
sată şi infrasigenja ideii na-
tjonal-creştine. 

Noua comisiune interi
mară judeţeană are urmă
toarea formaţia: Teodor Crehi 
preşedinte, păr. Iuliu Goşescu 
vicepreşedinte, iar membri 
sunt: păr. Ioan Costea, Aug. 
Gavriş, Dr. V. Gherman, Aug. 
Podoabă, adv. Lipiu Mihali, 
Nicolae Hendea, Macedon 
Olariu, Dr. Şandor Alexandru, 
Ilie Marinca, Aug. Maxim, 
Toth Vasile, Filip Ioan şi 
Fogaş Aurel. 

După instalare s'a ţinut o 
şedinţă de constituire. 

(Gazeta Sălajului). 

— Examenul de capaci
tate al normaliştilor. In ve
derea colocviului la examenul 
de capacitate al normalistelor 
şi normaliştilor (sesiunea Iunie 
1938), ministerul educaţiei na
ţionale a fixat următoarele 
chestiuni: la limba română : 
„Copilul în literatura roma-



nă" ; la istorie : „Războiul 
pentru întregirea neamului" ; 
la pedagogie : volumul „Şcoa-
lele de mâines de I. Dervey, 
în traducerea d-lui G. I. Si-
meon ; la ştiin{e : experienţe 
şi observaţii pentru lecţiile de 
şt. fizico-naturale după pro
grama învătământui primar 
complet. 

Pentru elevele dela şcolile 
normale de conducătoare se 
vor face interogări din ace
leaşi chestiuui în ceeace pri
veşte limba română şi istoria. 

La pedagogie vor fi inte
rogate asupra lucrării: „Idei 
noui despre copii" de A- Bi-
net, în traducerea dlui I. Ma-
rinescu, iar la ştiinje, despre 
anatomia, fiziologia şi igiena 
organelor de simţuri la copiii 
de vârsta preşcolară. 

— Plata sporurilor de sa
lariu acordată membrilor 
corpulni didactic. Ministerul 
educaţiei naţionale a trimis 
presei următorul comunicat: 

„Fată de svonurile rău in
tenţionate, că plata sporurilor 
de salariu, acordată membri
lor corpului didactic, nu s'ar 
mai achita, ministerul educa
ţiei naţionale tme să preci
zeze că aceste sporuri, vor 
fi integral achitate 

Ministerul educaţiei naţio
nale intenţionează chiar să 
îmbunătăţească în limita po
sibilităţilor, situaţia membrilor 
corpului eidactic, iar nu s'o 
diminueze". 

— Interzicerea funcţiona
rilor de-a face propagandă 
politică. Consiliul de miniştrii 
între altele a decis urmă
toarea : 

„Se interzice oricărui func
ţionar public, participarea la 
propagandă sau demonstra
ţiile politice. 

Organele poliţieneşti vor 
informa imediat de orice a-
batere, iar miniştrii sunt în
datoraţi de a suspenda şi a 
trimite în fata comisiilor de 
judecată pe orice funcţionar 
care sar abate dela această 
regulă disciplinară. 

Şefii departamentelor vor 
da dispoziţii de ordin general 
preventiv în acest sens. 

Atragem atenţiunea d-lor 
colegi să nu dezerteze dela 
datorie, stând la posturile lor. 
0 cere nu numai disciplina 
profesională şi riscul conse
cinţelor, dar mai ales dem-
nitalea misiunii de luminători 
ai masselor. 

— Necrolog. Subscrişii cu 
inima sdrobită de durere adu
cem la cunoştinţa tuturor ru-
deniilorTamicilor şi cunoscuţi
lor, că preaiubitul nostru sot, 
fiu, tată, cumnat şi verişor han 
Millier dir. înv. în Gârcei după 
lungi şi grele suferinţe pro-
văzut cu Sft. sacramente şi-a 
dat nobilul» său suflet în 
manile a Tot puternicului în 
al 34 an al vieţii şi al 8-lea 
an al fericitei sale căsătorii 
în ziua de 23 Ianuarie 1938. 
ora 12'15. Rămăşiţele pămân
teşti al scumpului nostru de
funct se vor aşeza spre veşni
că a odihnă în cimitirul gr.-
cat. din loc în ziua de 25 Ia
nuarie 1938 Fieti tărîna uşoară 
şi memoria binecuvântată. 

Mărioara Mûller n. Mărcuşiu 
soţie. Copii : Nicuta, Dorel şi O-
viduc. Văd. Luiza Miiler n. Varna 
mamă şi rude. 



C Ă R Ţ I I 

G. M. Vlădescu: Menuetul, 
roman ediţia IV. 

Toate romanele d. Vlădescu, 
au o irezistibilă atracţie prin 
arta desăvârşită cu care auto
rul ştie să redea viaţa intensă 
a sufletului uman. Nimic for
ţat ; e viaţa cu toate măreţiile 
şi micimile ei. In Menuetul, 
care a ajuns la a IV-a ediţie, 
d. Vlădescu arată mentalitatea 
mediului social provincial şi 
interpretarea pe care o dă di
feriţilor indivizi cari caută să 
nu se lase să fie înghiţiţi de el. 

Doamna Angelica Mânu, are 
un fiu Paul, care are o mare 
aplicare şi talent la vioară. La 
insistenţele profesorului de mu
zică dela liceul local, Ionescu 
Anibal, dânsa se învoeşte, ca 
fiul său să-şi continue studiile 
la Paris. Doamna Mânu îşi 
iubea foarte mult fiul, fiind 
singura mângăere a vieţii -sale 
de văduvă. Intre ea şi Paul 
s'a dus o continuă corespon
denţă, care era zilnic comen
tată cu profesorul de muzică, 
cu care discuta fliferitele bu
căţi executate de fiul său, pre
cum şi termeni muzicali. Soţia 
profesorului, o femee cu ori
zontul limitat, nu-şi înţelegea 
soţul, o fire de idealist şi iubi
tor al frumosului. Dânsa voia 
ca, fiica sa Olimpia să se mă
rite cu Paul şi deaceia căuta 
prin tot felul de manopere să 
scoată o vorbă de promisiune 
"în privinţa aceasta, dela d. 
Manu. Paul are mare succese 
la Paris şi trimite mamei sale 
diferite lucruri. Dar deodată 

scrisorile încep să vină din ce 
în ce mai rar şi erau bătute 
la maşină. D-na Manu simţea 
că ceva s'a schimbat în viaţa 
fiului ei. O scenă penibilă are 
loc între profesor şi soţia sa, 
care-1 acuză că duce o viaţă 
intimă cu d. Manu. Acesta, 
peste măsură de revoltat, o 
bate şi'n urmă îşi părăseşte 
căminul, trăind de aici înainte 
o viaţă retrasă, într'o odae din 
clădirea liceului. Dela această 
dată, întreg târgul începe să 
vorbească de rău pe d. Manu 
şi pe profesor ba şi de Paul, 
care înainte avea mulţi admi
ratori. D. Manu, disperată te-
legrafiază fiului să vină acasă ; 
primeşte răspuns ca să-1 aş
tepte într'o zi de Vineri. 

Toate evenimentele târgului 
erau comentate de la Cafeneaua 
Centrală, în special erau în
fierate actele de imoralitate ale 
d. Manu şi ale profesorului, 
de către un consilier comunal 
Hotăreanu. Ca să scoată în 
evidenţă lipsa de caracter a 
concetăţenilor săi, d. Ciuntu 
a vorbit cu Samy librarul care 
pleca la Bucureşti, să dea de-
acolo nişte telegrame ticluite 
dinainte de către dânsul. Samy 
trimite prima telegramă, pre
fectului, în care i se atrăgea 
atenţia să facă o primire ofi
cială marelui muzicant Paul 
Manu. Prefectul se conformează 
şi ia măsurile necesare; se face 
un comitet pentru primirea 
celebrului lor concetăţean, se 
arborează drapele,, etc. A doua 
zi când toate pregătirile erau 



făcute, prefectul primeşte o 
altă telegramă în care i se fac 
mustrări pentru măsurile luate. 
Imediat Prefectul ordonă sus
pendarea oricărei primiri ofi
ciale. Iarăşi părăsesc cu toţii 
pe d. Mânu, la sosirea trenu
lui fiind doar câteva persoane. 
Dar Paul n'a sosit,""sdruncinată 
d. Mânu e condusă acasă de 
către d'rectorul liceului. Acasă 
e întâmpinată de o domnişoară 
slăbuţa, cu ochelari, care afirmă 
că e secretara lui Paul şi că a 
venit înainte, iar dânsul a în
târziat din cauza unor încur
cături a bagajelor. Din vorbă 
în vorbă, se află adevărul: 
Paul a murit în urma unei 
răceli, iar fata a fost jurată 
să nu anunţe mamei nimic, 
atât timp, cât va putea, astfel 
că toate scrisorile. în ultima 
vreme erau făcute de» dânsa. 
D-na Mânu a rămas foarte în
durerată şi a luat pe lângă 
dânsa pe această fată. A doua 
zi s'a aflat în oraş vestea, că 
profesorul de muzică Ionescu 
s'a spânzurat". 

Iată o carte, care pune în 
evidenţă contrastul dintre me
diul provincial, unde fiecare 
act şi gest, este altfel comen
tat, decât cum ar trebui, — şi 
dintre oamenii idealişti. E o 
redare puternică a acestei stări. 
La sfârşitul cărţii rămâi c'o 
impresie de duioşie şi tristeţe 
faţă de viaţa, pe care o trăim 
poate şi noi la fel, în orăşelele 
noastre. /. Meseşanu. 

Naţionalismul lui Eminescu. 
D. Murăraşu, Lei 180. — Ed. 
Bucovina, Bucureşti. 

Există o afirmaţie generală 
asupra operei lui Eminescu; 

toată opera lui ar fi expresia 
unui puternic pesimism. Acea
stă afirmaţie e justă dacă in
terpretăm numai o parte din 
poezia lui. 

Deasemenea există o impre
sie asupra lui Eminescu — 
omul —. El n'ar fi fost decât 
o fiinţă bolnav idealistă, o 
fiinţă aeriană, care nu trăia pe 
pământ, ci era veşnic cu capul 
în nori, un veşnic visător şi 
vânător de versuri, un veşnic 
nemulţumit cu datele naturii 
şi în continuu un revoltat al 
vieţii. 

Adevărul nu e în întregime 
aşa. 

Eminescu a fost o fiinţă ca 
oricare; a scrutat toate mani
festările vieţii şi a luat parte 
activă la toate fenomenele so
ciale. Era şi firesc ca o per
sonalitate poliedrica, cu o in
teligenţă ascuţită şi o cultură 
vastă ca a lui, să nu sesizeze 
chestiuni pragmatice de viaţă. 

Eminescu n'a fost numai 
poet, ci şi un doctrinar intran
sigent al vieţii politice, la care 
a luat parte ca militant al na
ţionalismului pe care şi 1-a de
pănat în întregime în coloanele 
ziarului „Timpul". 

Aspectele operei integrale a 
lui Eminescu sunt: „cântăreţ 
al vieţii intime, poetul pesi
mist al problemelor existenţei 
umane, şi naţionalismul". 

Dacă Eminescu a fost naţio
nalist, atunci cum se poate 
afirma că toată opera lui are 
timbrul pesimismului ? Un pe
simist, niciodată nu poate fi 
naţionalist. Naţionalistul crede 
cu bigotism în viitorul naţiei, 
e plin de avat şi dinamism. 
Dacă Eminescu ar fi fost nu-



mai pesimist, ar fi fost un 
sceptic şi am fi pierdut pe 
Eminescu naţionalistul. In în
treaga operă eminesciană este 
un plăcut amestec de pesimism 
şi optimism, cărora nu le gă
seşti prioritate. 

Optimismul şi 1-a ţesut în 
naţionalism ca: ziarist, poet 
şi literat. 

Formele naţionalismului emi
nescian sunt: 

1. Naţionalism entuziast şi 
afirmativ, manifestat prin: 

a) dragostea pentru neam 
şi ţară, 

b) evocarea măreţiei trecu
tului, 

c) afirmarea şi apărarea in
tereselor tuturor românilor din 
toate provinciile, 

d) fierbântul lui indemn pen
tru solidaritate. 

Naţionalismul lui Eminescu 
e atât de exaltat încât îl face 
să devie un 

e) profet al viitorului, pentru 
că el spune categoric: „Va 
veni o zi în care vom asista 
la o colosală dărâmare de im
perii, şi în această zi de vom 
fi pregătiţi, vom revindeca tot 
ceace a fost şi este al nostru". 

2. Naţionalismul criticist. 
Eminescu fiind un îndrăgo

stit al trecutului 
a) biciuia prezentul (Epigo

nii şi foarte multe art. din 
„Timpul"). 

Critică starea socială con
timporană devenind un 

b) duşman neîmpăcat al pă
turii suprapuse, pe care o crede 
el formată numai din elemente 
venale şi care exploatează pe 
sărmanul ţăran, 

c) duşman declarat al poli
ticianismului. Critică toată ac

tivitatea politică şi în special 
pe liberali. La el noţiunea de 
„liberal" este identică cu acea 
de „demagog". Singurul par
tid eficace este cel conser
vator, 

d) critic al formelor fără 
fond. Este categoric împotriva 
galomaniei de care erau cu
prinşi contimporanii. In această 
privinţă se situiază în curen
tul „Direcţiei nouă" al juni
miştilor, 

e) antisemitismul. Nu este 
o pasiune mai mare la Emi
nescu decât atunci când com
bate pe evrei. Eminescu are 
cele mai macabre idei despre 
jidovi. Eminescu spune că ev
reul nu este decât un microb 
care atacă poporul fiomân şi 
mai cu seamă pe ţăran. Evreul 
nu munceşte, ci numai con
sumă. El trăeşte numai din 
traficul pe care-1 face pe spa
tele ţăranului. 

„Evreul ne otrăveşte ţăra
nul cu beuturi falsificate, în 
afară e aliatul celor ce ne atacă 
şi povesteşte pe seama noastră 
monstruozităţi. Evreul nu me
rită drepturi în Europa pen-
trucă este consumator şi nu 
muncitor", 

f) xenofobul.Eminescu merge 
până acolo cu naţionalismul 
că devine xenofob. El nu poate 
suferi nimic străin în ţară. Este 
cel mai melodic sfătuitor pentru 
autohtonism. Lupta contra for
melor străine, capitalismului 
strein, curentelor streine, con
tra liberalilor pe care-i crede 
străini, 

g) ţărănistul. Eminescu e 
primul ideolog al ţărănismu
lui. Ţăranul este singurul care 
munceşte brnt şi pe spatele 



lui trăesc toate celelalte clase. 
Ţăranul este elementul cel mai 
curat. Nu este infectat cu ni
mic străin, în el. trăeşte autoh
tonismul şi sănătatea naţiei. 
Şi totuşi el trăeşte mai prost. 
Eminescu apără interesele ţă
ranului cu toată virtuozitatea 
lui ziaristică. 

3. Naţionalismul cultural. 
a) Eminescu se ocupă cu 

problema purităţii limbii. Ati
tudinea lui e clară: „prin sim
plul fapt că noi Românii câţi 
ne aflăm pe pământ, vorbim 
o singură limbă „una singură" 
ca nealte popoare şi aceasta 
în oceanul de popoare ce ne 
încongioră, e dovadă destulă 
că aşa voim să fim noi, nu 
altfel". ; 

b) menirea civilizatoare a 
neamului. Eminescu voeşte ca 
neamul nostru să creeze totul 
în sânul său, trăgându-şi seva 
din adâncimile fiinţei româ
neşti, pentru a aduce şi el un 
aport la civilizaţia omenirii. 

4. Natura naţionalismului 
eminescian este: 

a) afectiv, 
b) ideologic. 
Scrie în poezie sentimente 

şi ca ziarist, din convingerea 
fundamentată filosofic. 

Ca literat foloseşte atât sen
timentul cât şi convingerea. 

Cartea D-lui Murărasu este 
un adevărat talisman pentru 
completarea cunoştinţelor asu
pra personalităţii lui Eminescu. 
E o carte bine documentată. 
O carte ca o lădiţă care t m e 

închis în ea un bogat material 
literar. 

350 pagini plus vastă biblio
grafie. — 180 lei. 

Roiu O. P. Ion. 

— P ă r e r i d e s p r e u n 
a b e c e d a r *) . Abecedarul, 
prima carte a copilului, t re-
bue alcătuit cu o adevărată 
artă. 

Copilul îşi are vieaţa lui 
proprie, cu interesele, preo
cupările caracteristice vârstei 
lui. E un individ în desvol-
tare care tinde să devină om, 
potrivit aptitudinilor înăscute 
şi va deveni ceea ce îi e dat 
să fie, favorizat de mediul 
înconjurător, de tot ce-i poate 
desvolta corpul şi sufletul 
său. Orice lucru, ocupaţiune, 
sugestie pentru a influenţa 
în bine pe copil, trebue să 
răspundă preocupărilor, inte
reselor lui. 

Ce-1 interesează pe copilul 
de 6 - 7 ani care vine la 
şcoala primară ? Părinţii, per
soanele mai mari din jurul 
lui, tot ce lucrează, felul cum 
lucrează. De aceea îl vedem 
imitând în jocurile lui ocu
paţia persoanelor mai mari, 
pe care le iubeşte. Vieaţa 
familiară e centrul lui de in
teres, de activitate. Casa cu 
toate lucrurile din ea, curtea 
cu animalele, grădina cu flo
rile, cu legumele, cu pomii, 
îl interesează şi de aceasta, 
sufletul său deschis impre-

v siilor, se leagă cu acele sim
ţăminte de neprecupeţită iu
bire. 

Acestea formează comoara 
de duioşii din cari ne ali
mentăm când suntem maturi 
şi ne aduce cu gândul în lo
curile unde am petrecut co
pilăria. 

*) E vorba despre Abecedarul în-
focmit de Ana C. lencica, I Beian 
şi D. Goga. 



Când copilul vine la şcoala 
primară, lasă acasă toate 
fiinţele şi lucrurile scumpe 
lui şi vine între patru pereţi 
reci ai clasei, rare ori cu câ
teva tablouri care să vor
bească sufletului său. Şi-1 
întâmpină o persoană străină 
pe care ai casei au avut grija 
să le-o apropie de Mama-pă-
durii, tot întrebuinţând ame
n in ţa rea : «Lasă că te-om da 
noi la şcoală, pe mâna D-lui 
sau D-nei» e t c , etc. 

Se mai întâmplă că aceea 
persoană e departe de a în
ţelege ce se petrece în su
fletul micuţului care vine 
tremurând de mâna mamei, 
sau a tatălui, pe care o ţine 
strâns, ca să se simtă că 
nu-i părăsit cu totul în acest 
loc străin, neprimitor — după 
credinţa lui — şi răuvoitor. 
E poate prima încercare în 
vieaţa lui, prima lui ieşire 
în lume. Aici îşi va petrece 
regulat o parte din zi. Unii 
vor protesta cu toată vehe
menţa pentrucă au fost trans
portaţi din lumea lor, alţii 
mai timid, însă nu cred că 
e copil care să vie la şcoală 
din ziua dintâi cu voie bună. 

M'a/n îotrebat adesea : ne
am străduit noi îndeajuns să 
chemăm cu toată dragostea 
pe copii, la noi, la şcoală ? 
Ne-am ostenit să-i facem să 
se simtă ca la ei acasă ? Nu ! 
Cu situaţia de acum, cu ţin
tuirea în bănci fixe de ace
eaşi mărime, în timp de câ
teva ore în şir, cu mici în
treruperi în recreaţii, nu vom 
ajunge să înfăptuim acel i-
deal de şcoală necesară noi
lor veniţi în şcoala primară. 

Conversaţiile cu ei, în felul 
cum le vorbeşte mama când 
îi vede fricoşi şi mâhniţi, 
jocurile în curte, poveştile, 
cântecele, sunt milloacele cu 
care-i mai apropiem, îi facem 
să se mai împace şi mai târ
ziu să le fie chiar dragă clă
direa aceasta străină. 

Şi-acum la lucru, pentru 
învăţarea meşteşugului scris-
cititului. 

Simte copilul trebuinţa în
văţării acestui meşteşug ? 
Nu. Ce-i de făcut? Să-i cre-
iem acea trebuinţă. Cum ? 
Tot cu momeli din vieaţa lui 
copilărească. Acestea trebue 
să le găsească în cea dintâi 
cărticică a l u i : să se găsea
scă pe sine în ea, pe ai lui, 
pe prietenii l u i : copii, ani
male, păsări, care îi vorbesc 
sufletului său. 

Unul din abecedarele care 
îndeplinesc aceste condiţii 
este cel alcătuit de autorii : 
Ana C. Iencica, D. Goga şi 
Ilarie Beian. Am folosit a-
cest abecedar la clasa mea 
în anul şcolar 1936 — 1937, 
şi am urmărit cu interes şi 
satisfacţie ce impresia a fă
cut asupra copiilor şi ce pro
gres s'a putut realiza între-
buinţându-1, 

Mi-amintesc de ziua când 
am dat în mâna lor abece
darul. A fost o bucurie şi o 
animaţie de nedescris! O 
expresie de fericire era înti
părită pe faţa fiecăruia. Răs
coleau cu voioşie foaie, după 
foaie, îşi spuneau şi arătau 
unii altora chipurile de prin 
carte. Era o veselie nepotri
vită cu rigorile disciplinei o-
bişnuite în şcolile noastre, 



era vieaţă copilărească. I-am 
lăsat un timp aşa, să soarbă 
la repezeală, conduşi de se
toasa lor curiozitate, din tot 
ce le oferea abecedarul, apoi 
le-am spus să 1 închidă. Au 
rămas cu ochii ţintiţi pe co
pertă. Pe-o fetiţă care râdea 
cărţii sale, am întrebat-o de 
ce râde ? Mi-a răspuns : «Co
pilul citeşte, şi căţelul şi ve
veriţa şi păsărică citesc». 
Găsea copilul ceea c e l în
cânta : lumea lui, animalele 
care învaţă împreună cu el. 
Iată că s'au găsit pe ei, chiar 
pe faţa cărţii. Şi cum oare 
să nu-i îmbie la învă ţa t? 

întorc coper ta : Vlăstarul 
regesc, copil mai mărişor, 
pe care toţi l-au recunoscut 
şi care le urează început bun 
la muncă. Şi-acum primul 
t ab lou : casa lor, curtea cu 
orătăniile mişunând prin ea. 
E o voie bună în clasă, o 
animaţie, că nu ştii pe care 
să-1 întrebi, să-i fâ ci bucuria 
de a-ţi spune ce a văzut a-
colo ! Toate fiinţe şi lucruri 
din curtea lor ! A dispărut 
clasa rigidă, Iată vieaţa lor. 
casa 1 De asta răspund ei pe 
întrecute. Acum tabloul cu 
desenele schematice : şi pui
şori şi ou, şi copilul cu cer
cul, toate le spun în limba
jul înţeles al gesturilor re
date, că sunt prietenii lor, 
cu care s'au jucat până acum. 
Şi-acum, copii, s ă i desem
năm şi noi pe aceşti prieteni 
şi lucrurile lor ! Altă bucurie 
— cu toate că nu se 'nadură 
şă-şi lase cărţile de răsfoit. 
I-aţi câştigat de partea Dvs. 
D-nă şi D-lor au tor i ! Mie 
î-mi rămâne o mică sarcină: 

să mă bucur împreună cu ei 
şi să dirijez această bucurie. 
Şi încet, încet, limbile se 
desleagâ, mânuţele devin mai 
îndemânatice, până ajungem 
la partea ştiinţei scrisului şi 
cititului. 

Dar poarta era fermecată... 
Anuţa, o prietenă de-a lor, 
s'a dus prin curte şî-a găsit 
într 'un ciubăr un ou de-al 
Boghetei. Bucuroasă, s t r igă : 
«Am găsit un ou. un ou, ou, 
o u ! O, cum mai strigă de 
bucurie ! Şi-ajungem să 
scriem semnul sunetului care 
e ca şi chipul oului, numai 
că-i mai adâogăm căte-o li-
nioară la dreapta şi la stân
ga. Ce descoperire! Au des
chis poarta fermecată a scri
sului. Şi-acum la drum pe a-
ceastă cale tot înainte, că 
odată ce i a găsit cheia — 
numele lucrului începe cu 
sunetul al cărui semn sea
mănă, e dedus din desenul 
lucrului — şi sigur şcolarul 
poate învăţa şi recunoaşte. 
Eu trebue să mai stărui ca 
mâna lor să deprindă mişca
rea corectă a semnului, care 
la unii şcolari, ia alte căi 
decât cele corecte. Pentru a-
cest lucru zăbovesc o zi la 
o literă, ca şi codaşii să nu 
rămână de căruţă, în drumul 
lor. Mergem încet, dar sigur. 

Şi apoi cum ştiu câteva 
litere, ne jucăm cu ele, al
cătuind vorbe. Ce spontanei
tate ! Pe întrecute, care mai 
de care, se silesc să afle şi 
să recuncască în ziare vorbe, 
pe care să le putem scrie cu 
literele învăţate . Doamne! 
Cum să le mulţumesc auto
rilor că au avut grijă să lase 



liberă această spontaneitate 
a lor şi să le satisfacă ne
voia imperioasă de a se 
mişoă ! 

Aveau satisfacţia unei vic
torii, erau ero i ! 

Când am ajuns să citim 
primele vorbe din abecedar, 
era prea uşor. Am împletit 
astfel istorioarele în legătură 
cu chipurile dela fiecare lec
ţie, încât ei aşteptau cu ne-
rădare să audă cum îl chea
mă pe vărul care a ieşit pe 
pe poartă, ce-a păţit fata 
care ducea iedul la păşune, 
ce mai spune moşul care fă
cea din baston bici pentru 
nepoţii sâi, cum a mai umblat 
copilul care şi-a turtit nasul 
când a căzut, ce-a devenit 
şoricelul care a mers la bi
serică (la litera ţ) şi a mân
cat anafura. Toate istorioa
rele pe care le urmăreau cu 
nesaţ, le desenau şi adăugau 
încă o nouă literă la lanţul 
de litere ştiute. 

Am găsit şi unele lucruri 
de amănunt, pe care nu le 
împărtăşesc cu autorii. Aşa 
bunăoară litera 1, sunt de 
părere că era mai bine să 
fie predată la pag. 19, ca să 

se poată scrie articulat vor
bele din paginile, următoare. 

Cu literele de tipar am 
mers mai accelerat. Acum 
eram obişnuiţi cu drumul şi 
nici nu trebuia căpătată de
prinderea scrisului. Furaţi 
astfel de scenele care erau 
vii, trăite de copil, am par
curs tot abecedarul, atât cei 
mai sprinteni, cât şi cei mai 
încetinei. Exerciţiile de citire, 
cu literile de tipar, fac deli
ciul copiilor. 

La urmă, constatai că x a 
rămas necunoscut. Tocmai 
el, care trebue să înlocuiască 
necunoscutul! Eu l-am pre
dat, cum de altfel am predat 
şi alfabetul, găsind că e ne
voie. 

Ne Iuarăm apoi rămas bun 
dela cea dintâi carte care le 
va rămâne adânc întipărită 
în suflet, căci le-a fost cu 
adevărat dragă. Au luat ho-
tărîrea s'o păstreze între lu
crurile lor cele mai scumpe, 
ca să-şi amintească din când 
in cânnd, cum au învăţat să 
scrie şi să citească. 

G Capriş 
învăţătoare — Cluj. 
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No. 1-1938. 

C I R C U L A R A 

c ă t r e toţi m e m b r i i A s o c i a ţ i e i î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n 
jude ţu l S ă l a j , 

La începutul anului 1938 dorim tuturor membrilor Aso
ciaţiei un an nou fericit, care să aducă tuturora realizarea 
dorinţelor personale şi familiare, iar pentru Asociaţia noastră 
judeţeană o cât mai strânsă unire în jurul drapelului ei p ro
fesional, ordine şi disciplină indispensabilă bunului mers al ei 
şi realizări maxime pentru binele tagmei, ai membrilor şi al 
organizaţiei ei profesionale. 

Având în vedere faptul, că pe chestiunea Căminului de 
odihnă al înv. Sălăjeni, se duc discuţii neîntemeiate, unilate
rale şi dăunătoare cauzei, conform p. d. Ad. 4 al hotărîrei 
Delegaţiei Permanente a Asociaţiei judeţene din şedinţa sa 
dela 26 Octomvrie 1937 precizăm următoare le : 

1. «Căminul de odihnă al învăţătorilor Sălăjeni« a fost 
hotârît şi aprobat cu majoritate absolută de voturi de către 
Adunarea Generală a Asociaţiei înv. jud. Sălaj, ţinută la 12. 
Iunie 1937 în Tăşnad. Această adunare generală a fost sta
tutar convocată şi ţinută conform dispoziţiilor Art. 18 din 
Statute. Hotărîrea privitoare la cămin s'a adus legal şi 
statutar conform p. f. din Art. 19 din Statut şi nefiind con
testată — în ziua adunărei — de către nimeni, s'a ridicat la 
drept de valabilitate şi obligatorie pentru toţi membrii Aso
ciaţiei judeţene, obligaţi a contribui cu suma de 1000 Lei (una 
mie) eşalonată în 10 rate lunare din salarul fiecărui membru. 

\ 2 . Măsura de a se reţinea în bloc de către banca popu
lară «învăţătorul Sălăjan« contribuţia pentru Căminul de odihnă 
dela şefii de salarizare, în ziua ridicărei salarului, s'a luat de 
către Prezidiul Asociaţiei, în baza hotărîrei Delegaţiei Perma
nente de sub p. e. Ad. 4 din şedinţa dela 26 Octomvrie 1937. 
v>'a hotărît şi luat această măsură pentru ca suma să fie de-



pusă imediat la bancă spre a fructifica, ceeace dela întreaga 
contribuţie pe judeţ constiiue o dobândă însemnată în favoa
rea cauzei. 

3. Sumele încasate pentru Căminul de odihnă şi depuse 
la bancă se contabilizează partidă separată ca fond al cauzei, 
iar în registrul special, după tablourile nominale, s'a deschis 
pentru fiecare membru o partidă, spre a se putea constata în 
oricare moment situaţia de contribuţie a fiecărui membru. 

4. Locul pe care se va construi Căminul de odihnă la 
Băile Episcopeşti din Oradea are o poziţie pitorească (lângă 
pădure sus pe deal) invidiat de către alţi particulari şi chiar 
membrii Asociaţiei înv. din jud. Bihor, cari regretă, că le-a 
scăpat din mână. Acest loc este în imediata vecinătate cu 
parţelele altor asociaţii profesionale, pe cari la fel îşi vor 
clădi câminuri de odihnă. Preţul de cumpărare al locului s'a 
luat din fondul Asociaţiei şi nu din contribuţia membrilor 
pentru căminul de odihnă. 

5. Oricare discuţie asupra planului construcţiei, zidirei 
lui, modului de funcţionare şi întreţinere al lui sunt prema
ture. Nu se vor lua măsuri în privinţa acestora până la înca
sarea întregei sume de contribuţie a membrilor, când se va 
delega o comisiune care va studia în amănunt problema, va 
consulta pe oameni de specialitate, va compune schiţa pla
nului construcţiei, amănuntele zidirei lui, statutul şi regula
mentul de funcţionare al Căminului, care toate se vor tipări 
şi trimite fiecărui membru acasă, spre consultare şi a-şi da 
părerea. Din centralizarea tuturor dorinţelor voinţei membrilor 
Căminului, se va alcătui planul definitiv al construcţiei, Sta
tutul şi regulamentul de funcţionare care vor fi apoi supuse 
discuţiei generale şi hotărîrei unei Adunări Generale a Cămi
nului de odihnă, dând posibilitatea tuturor membrilor să-şi 
manifeste şi validiteze dreptul voinţei sale în această cauză 
de interes obştesc al membrilor Asociaţiei, în care cauză 
trebue să predomine interesul general al tuturor membrilor, 
fiind vorbă de sănătatea lor. 

Dela realizarea acestei promleme nu se poate retrage 
nici un membru al Asociaţiei, fără să-şi dea lunar obolul, 
căci altfel nu s'ar putea realiza niciodată. 

Actuala Conducere a Asociaţiei judeţene, condusă de cele 
mai bune intenţiuni de realizări profesionale în interesul obştesc 



al membrilor Asociaţiei judeţene, îşi dă seama de ceeace face 
şi realizând această operă profesională va lăsa aprecierii şi 
judecăţii generaţiei viitoare. 

Sunt rugaţi toţi membrii Asociaţiei noastre judeţene a fi 
cuprinşi de importanţa social-mutuală a Căminului de odihnă 
pentru binele membrilor, a se linişti în această problemă, pă
trunşi fiind de spiritul de jertfă al contribuţiei individuale a 
sumei de Lei 1000 pe care să se poată încasa cât mai repede 
pentru a se putea realiza Căminul cât mai de timpuriu, şi să 
ne putem bucura de fructul binefăcător al lui. 

Aveţi încredere deplină în Conducerea Asociaţiei, care-şi 
face datoria, cum dânsa are toată încrederea în puterea de 
sacrificiu al membrilor, spre a putea realiza această operă 
profesională, spre cinstea tagmei, al membrilor şi a organi
zaţiei. 

Nu discuţii ci înfăptuiri practice voim, conduşi de maxima, 
străbunilor noş t r i : „Unde este fapta, acolo este binele". 

Cărei, la 1 Ianuarie 1938. 
Preşedinte Asociaţiei, 

Ioan Cleja. 

EPIGRAME 
Unui cuvântător ocazional ce face 
exces de cuvântul „mă 'ntelegi". 

Ţi-ai bătut atâta capul 
Ca să te faci înţeles; 
Insă noi din toate astea, 
Am rămas cu., „mă 'ntelegi". 

Unui coleg... discipol al lui Bacus. 

Că eşti beţiv, stricat! 
O strigă în gura mare bârfitorii. 
Că eşti simpatic la beţie, 
O spunem noi... însoţitorii. 

Dtru Gr. Şerban. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregis t ra imediat, comunica tuturor 

membri lor corpului didact ic şi execu ta întocmai 

No. 5218—1937. î n s c r i e r e a e l e v i l o r la ş c o a l e l e p a r 
t i c u l a r e . Comunicăm în copie ord. No. 12.493—1937, al Onor. 
Insp. Şc. Oradea, spre ştire şi conformare pentru vi i tor : 
Domnule Revizor, Avem onoare a vă face cunoscut, că Mini
sterul prin ordinul No. 105951 — 1937, având în vedere avizul 
Onor. Consiliu Permanent No. 1168 din 3 Septemvrie 1937, 
aprobă ca în cazul când într 'o singură sală cu un post de în
văţător, se înstruesc elevii celor 7 clase de curs primar, să 
se poată înscrie până la maximum 40 elevi — la şcolile par
ticulare. — Acest ordin s'a comunicat Oficiului Episcopial Re
format Oradea. Inspector General, • Bota. Şeful Secţiei, Hriţiu. 

No. 7112—1937. P l a s a r e a I n s i g n e i «Glontul. R o m â 
n e s c » . Comunicăm în copie ord. No. 195.345 — 1937, al Onor. 
Minister al Educaţiei Naţionale, spre ştire şi conformare : Dom
nule Revizor Şcolar, Avem onoare a vă face cunoscut, că Mi
nisterul a aprobat c a : Asociaţia «Făuritorii României Mari» 
să vândă elevilor de curs primar Insignele «Glonţul Românesc» 
pentru mărirea fondului înzestrarea Armatei. Plasarea printre 
elevi, se va face absolut în mod benevol la preţul de 10 lei 
bucata. Dat fiind că sumele strânse din vânzarea acestor 
gloanţe, servesc la mărirea fondului de înzestrarea Armatei, 
vă rugăm a se da tot concursul pentru o cât mai bună reu
şită a plasamentului. Se anexează în copie şi aprobările date 
de Onor. Minister al Muncii şi Ocrotirilor Sociale No. 23603 -
1936 şi No. 51687—1937, precum şi al Ministerului de Interne 
No. 9751 A. din 13 August 1937, rugându-Vă a le transmite 
Şcoalelor spre cunoştinţă. Director General, Al. Voinescu. Şe
ful Serviciului, C. Angelescu. 

Avem onoare a vă trimite în copie ordinul No. 23603— 
1936 şi 51687-1937, al Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale: No. 23603 din 29 Mai 1936. Avem onoare a 
vă face cunoscut, că în conformitate cu art . 1 din legea pen
tru reglementarea şi controlul apelurilor la Contribuţia bene
volă a publicului, publicată în Monitorul Oficial No. 51 din 
8 Iunie 1923, am antorizat Asociaţiunea «Făuritorii României 
Mari» din Bucureşti să strângă sumele necesare în scopul mă
ririi fondului pentru înzestrarea armatei, prin 100.000 (una 
sută mii) insigne (gloanţe) fiecare glonţ aplicat şi capsulat pe 
câte un carton, pe care se va imprima preţul de lei 10, lă-
sându-se loc pentru viza Prefecturei şi care vor circula în cu-



prinsul întregei ţări, însă în nici un caz pe străzi până la 1 
Iunie 1937. Cartoanele cu insignele întocmite în feUil menţio
nat mai sus, se vor viza de un delegat al Prefecturii Poliţiei 
Capitalei. La expirarea termenului acordat, cartoanele cu in
signele nevândute se vor aduce la acea prefectură, unde se 
va încheia procesul-verbal de rezultatul bănesc obţinut, după 
care o copie se va înainta Ministerului, ţinând seamă că la 
neurmare, contravenienţii vor avea să suporte aplicarea sanc
ţiunilor prevăzute în legea mai sus specificată. Ministru, In
descifrabil. Director, Stănculescu. 

No. 51687 din 15 Iulie 1937. 
Avem onoare a Vă face cunoscut, că autorizăm prelun

girea colectării organizată de Asociaţia «Făuritorii României 
Mari» din Bucureşti prin un milion gloanţe. In scopul măririi 
fondului pentru înzestrarea armatei , cu obligaţiunea pentru 
colectanţi de a se conforma condiţiunilor ordinului nostru an
terior de autorizare No. 23603 — 1936. Acest nou termen de 
colectare v a expira la 31 Mai 1938, când în asistenţa unui 
delegat al Prefecturii Poliţiei Capitalei, se va încheia proce-
sul-verbal de rezultatul bănesc, după care o copie se va îna
inta acestui Minister. Ministru, Indescifrabil. Direotor, Stăncu
lescu. Rugându-Vă să acordaţi toată bunăvoinţa şi concursul 
Dvs. dat fiind scopul frumos ce se urmăreşte. 

No. 9751 A. din 13 August 1937. 
Domnule Revizor, Avem onoare a vă transmite pe con

tra pagină copie depe ordinul No. 23603 -1936 şi 51687-1937 
ale Ministerului Muncii şi Ocrotirilor Sociale, cu privire la 
autorizarea Asociaţiei «Făuritorii României Mari» din Bucu
reşti de a strânge sumele necesare pentru mărirea fondului 
înzestrării armatei prin vânzarea unor insigne (gloanţe), ru-
gându-vă să binevoiţi a lua cunoştinţă de cuprinsul lor şi a 
acorda tot concursul Dvs. pentru buna reuşită a scopului ce 
se urmăreşte de numita Asociaţie. Ministru, Marinescu. Direc
tor, Ştefanescu. 

No. 7425-1937 . C. C. D. s u s p e n d ă a c o r d a r e a d e 
î m p r u m u t u r i p â n ă la 1 Mart i e 1938. Comunicăm în copie 
ord. No. 37414-1937, al C. C. D. spre ş t i r e : Domnule Re
vizor, Vă rugăm să binevoiţi a dispune să se anunţe membri
lor Casei suspendarea acordării oricărei fel de împrumut cu 
asigurare până la 1 Martie 1938, oricare ar fi motivul cererii, 
de oarece au rămas neachitate din acest fel de împrumuturi 
peste 10.000.000 lei, care urmează să se plătească în acest 
timp. Se ordonanţează fără întrerupere împrumuturile cu hi
poteca pentru procurare de case de locuinţă, aprobate şi cu 
formele în curs de executare, restituirile de depuneri *pentru 
cei ce au împlinit termenul legal, aconturile din Salar, împru
muturile pe termen scurt şi ajutoarele. Măsura suspendării 



pentru împrumuturile cu asigurare s'au luat în interesul ge
neral al membrilor, căci numai această suspendare dă posibi
litatea achitării la timp şi fără întrerupere acelorlalte împru
muturi menţionate mai sus* cari şi ele în totalitatea lor dă 
suma destul de irhportariţă, trecând peste Lei 1.000.000 plăţi 
zilnice. întrucât măsura aceasta este luată de Consiliul de Ad
ministraţie şi de Direcţia Generală â Casei cu scopul de a a-
sigura buna gospodărie a Casei în interesul membrilor ei, se 
precizează că nu se poate admite nici o excepţie şi de acea 
cei cari ar veni la Casă pentru a insista să obţină vre-un 
împrumut din cele suspendate, fac cheltuile inutile, hotărîrea 
conducătorilor Casei fiind absolut nestrămutată. Director Ge
neral, Gr. Tăuşan. 

No. 7661—1937. Î n z e s t r a r e a ş c o a l e l o r c u m a t e r i a l 
d idac t i c . Comunicăm în copie ord. No. 31.291 —1937, al Onor. 
C. Şc. spre ştire şi conformare: Casa Şcoalelor şi a Culturii 
Poporului a fost sesizată că unele şcoli primare îşi împodo
besc pereţii cu un material didactic, care este departe de a 
corespunde scopului urmărit — să dea o imagine cât mai 
exactă a lucrului prezentat. Astfel tablourile clasicilor noştri 
cari se găsesc în unele şcoli sunt aşa de rău executate încât 
îi înfăţişează ca pe nişte degeneraţi . Vă rugăm să cercetaţi 
şi să luaţi măsuri pentru a se împiedeca pătrunderea în şcoală 
ca material didactic a realizărilor submediocre, cari s'ar lua 
necontrolate dela particulari sau negustori, fără răspundere 
în materie de cultură şi cinstire a înaintaşilor luminători, 
p. Administrator, G. N. Ionescu. Director, P. Constantînescu. 

No. 7719—1937. P e t r e c e r i l e î n loc . ş c o a l e l o r o p r i t e 
c u d e s ă v â r ş i r e . Comunicăm în copie ord. No. 205.186 —1937 
al On. Minister, spre ştire şi strictă conformare: Domnule 
Revizor, In complectare la circulara No. 191.157—1937 Vă 
facem cunoscut, că Ministerul opreşte cu desăvârşire de a se 
aproba organizări de baluri şi petreceri în localurile şcoalelor 
primare. Binevoiţi a comunica aceste dispoziţiuni direcţiunilor 
şcoalelor din Jud. Dvs. cunoscând că cei ce vor contraveni, 
vor fi personal răspunzători. Director General, Voinescu. Sub
director, Angelescu. 

No. 529-1938 . C o n c u r s u r i l e s o c i e t ă ţ i i « T i n e r i m e a 
R o m â n ă » . Comunicam în copie adresa Nr. 442—1937 a socie
tăţii «Tinerimea Română« spre ştire. — Domnule Director, Cu 
aceiaşi stăruinţă ca şi 'n trecut, soc. »Tinerimea Română« ţine 
să-şi îndeplinească în întregime programul pe care şi 1-a ho-
ţărît în legătură cu educaţia intelectuală, morală, estetică şi 
practică a tineretului şcolar şi universitar. Ne simţim datori a 
vă pune în 'curent cu programul pentru anul 1937—1938, ru-
gânrju-vă să ne daţi preţiosul Dvs., sprijin. In cursul acestui 



an vor avea loc concursuri şi festivităţi deosebite* întrucât 
societatea împlineşte al 60 lea an de existenţă şi înţelege să 
dea acestei aniversări amploarea pe care o meriră. I. Concur
surile care vor avea loc vor fi u rmătoare le : 1. Un concurs 
intelectual cuprinzând învăţământul universitar, secundar şi 
primar. Concursul universitar va chema la întrecere intelectuală 
studenţimea dela Facultăţile de Litere, Ştiinţe şi, Teologie şi va 
fi organizat ca şi în anii trecuţi. Concursul secundar s e v a face 
prin probe diferite pentru Literatura română, Istoria naţională 
şi Religie. La acest concurs vor lua parte liceele, gimnaziile, 
seminariile, şcolile normale, liceele militare, liceele comerciale. 
Pentru liceele comerciale se vor da subiecte potrivite cu pro
grama acestui învăţământ. Pentru ca şi din punct de vedere 
technic să se desfăşoare în chip desăvârşit, concursurile vor 
fi organizate astfel : lucrările unei întregi clase, pentru acelaş 
obiect, vor îi cetite şi notate de un singur profesor; reparti
zarea profesorilor pe clase se va face de Preşedintele societăţii 
pentru a se evita orice bănuială de păr t inire; examenele se 
vor ţine pe obiecte la ore diferite pentru a se evita aglome
răr i le ; un elev nu poate da consurs decât la un singur obiect t 

Ia care se va înscrie prin cancelaria Şcolii. Concursurile pri
mare vor avea loc în toată ţara, pe judeţe. Vor lua parte la 
concurs elevii clasei IV-a şi ai cursului complimentar, urmând 
ca fiecare categorie să dea un subiect deosebit. 2. Concursurile 
practice vor cuprinde Şcoalele profesionale, Şcoalele de arte 
şi meserii, Şcoala de agricultură şi de ucenici: Aceste con
cursuri vor fi însoţite şi de expoziţii din cari să se vadă munca 
elevilor în direcţiile practice. 3. Concursul de desen care şi în 
anul trecut a avut un frumos succes, v a ^ i organizat şi anul 
acesta, ţinându-se seama de experienţa căpătată. 4. Concursul 
de muzică (coruri, fanfare, orchestre), costume naţionale şi 
dansuri populare va avea loc cu sprijinul şcoalelor, şi din 
vreme se vor da lămuririle necesare. II. Escursia din anul 
acesta se va face în regiunea Secuiască, având ca scop cu
noaşterea acestei părţi desnaţionalizate din ţară şi propadanda 
pentru readucerea la matcă a celor înstrăinaţi de limba şi a-
spiraţiile neamului. III. Pentru a sărbători aşa cum trebue ju
bileul de 60 de ani al societăţii, se vor tipări diplome jubilare 
care se vor distribui tuturor concurenţilor. In afară de acestea 
se vor preda şi diplome speciale premianţilor. Se vor da în 
acest an pentru studenţi premii în bani mai multe şi mai mari 
ca'n anii trecuţi. La toate concursurile vor lua parte şi Şcolile 
româneşti de peste hotare. Vă rugăm a ne înştiinţa sub ce 
formă va lua parte la programul nostru şi Şcoala de sub con
ducerea D-voastră şi Ia vreme vă vom trimite toate lămuririle 
necesare în privinţa desfăşurării concursurilor şi festivităţilor. 
Ca şi în anii trecuţi, vi se vor trimite Ia vreme biletele de 
călătorie necesare. Un serviciu de încartiruire se va îngriji de 



buna găzduire a elevilor şi însoţitorilor. Zilele în care vor 
avea loc concursurile sun t : 27 Aprilie — 1 Mai 1938. După 
împărţirea premiilor, la 22 Mai, va urma Escursia. Comuni-
cându-vă aceasta, vă rugăm să ne trimiteţi cât mai curând 
răspunsul D-voastră. Ţinem foarte mult ca toate şcolile să fie 
reprezentate. Primiţi expresia celor mai bune sentimente ale 
noastre. Preşedinte N. S. Dumitrescu, Secretar D. Murăraşu! 

Nr. 173—1938. F o l o s i r e a m a n u a l e l o r î n ş c o a l e l e 
p a r t i c u l a r e . Comunicăm în copie ordinul No. 18.243—1937, 
al Onor. Inspectoratul şcolar Oradea, spre ştire şi conformare : 
— Domnule Revizor, Avem onoare a Vă face cunoscut, că 
Ministerul prin ordinul No 189767—1937, potrivit avizului 
Onor. Consiliului Permanent cu No. 1747 din 8 Decemvrie 1937 
aprobă numai pentru acest an şcolar 1937 — 1938, ca să rămână 
situaţia actuală cu privire la folositea manualelor didactice 
pentru cursul primar particular. Pentru anul şcolar 1938 —39 
şi următorii, şcolile particulare se vor conforma ordinului cu 
Nr. 142429. p. Insp. G-ral Marinescu, Şeful secţiei Mihuţiu. 

- No. 6327-1937 . S t a t u t e p e n t r u s o c i e t ă ţ i a g r i c o l e . 
Se comunică în copie ordinul Ministerului Educaţiunii Naţio
nale No. 165.929—1937 pentru luare la cunoştinţă şi confor
m a r e : Domnule Revizor, In vederea îmbunătăţirei agriculturii 
cu toate ramurile ei, a îngrijirei mai bine a gospodăriilor, a 
educaţiei profesională, tehnică, culturală şi morală a sătenilor, 
cum şi stabilirei mai multei armonii şi solidarităţi între ei, 
pentru fapte bune, Ministerul Agriculturii şi Domeniilor a gă
sit că organizarea lor în asociaţii de interes profesional ar fi 
un mijloc eficace, prin care s'ar putea realiza mai bine aceste 
deziderate, deci şi ridicarea satelor. In acest scop a tipărit 
statutele pentru înfiinţarea de asemeni asociaţii, denumindu-le 
«Bunii gospodari» şi a început acţiunea de constituirea lor, 
prin serviciile agricole judeţene. Cum prin aceste asociaţii se 
poate activa, pentru desăvârşirea oricărei acţiuni de interes 
pentru viaţa rurală, de toţi acei cari au un rol în ridicarea 
acestei vieţi rurale şi cum domnii învăţători au un rol prin
cipal în această acţiune, este bine ca şi dlor să contribue la 
înfiinţarea asociaţiilor «Bunii gospodari» în satele dlor şi să 
ia parte activă la îndrumarea lor, ajutând astfel într 'o măsură 
destul de mare, personalul serviciilor agricole, care are în
sărcinarea de a se ocupa cu "înfiinţarea, îndrumarea, suprave^ 
gherea şi controlul acestor asociaţii. Veţi lua deci măsurile 
cuvenite ca d-nii învăţători să ia contact cu personalul servi
ciilor agricole, care are statute "şi instrucţini pentru constituirea 
acestor asociaţii, şi, printr 'o conlucrare armonioasă, să contri
buie, cu tot devotamentul, la înfiinţare, desvoltare şi COIISQ-. 



lidarea acestei acţiuni. — p. Director general, Al. Voinéscu. 
Subdirector, C. Ş. Angelescu. 

No. 530—1938. In conf. cu instrucţiunile de mai jos, 
recomandăm tuturor şcoalelor se introducă în bugetul anului 
1938 — 39 sumele respective pentru asigurarea localului contra 
daunelor de incendiu, urmând ca încredinţatul Soc. »Dacia-
România* să treacă pela fiecare şcoală, începând dela 1 Apr. a. c. 
pentru complectarea imprimatelor şi încheerea contractelor. 

I N S T R U C Ţ I U N I 
pentru asigurarea contra pagubelor de incendiu şi trăznet a 
localurilor de şcoală primară din judeţul Sălaj la Soc. »Dacia-
România« din Bucureşti. 

Tariful .Uniunii Tarifare" a societăţilor din România 
pentru calcularea primelor la valorile asigurate contra dau
nelor de incendiu şi trăznet, împarte clădirile în următoarele 
categorii : 

1. Clădiri având cei pentru pereţi exteriori din pistră-
beton, sau din cărămidă arsă, fără nici o parte lemnoasă, la 
cari, ţinând seama de felul acoperişului, taxa se calculează 
pentru clădire şi pentru mobilierul din aceea clădire, în con
formitate cu tabloul acesta : 

Cu acoperişul din: 

Ţiglă, tablă, tinichea, 
eternită, ciment etc. 

Scânduri, şindrilă, 
sită, draniţe, carton, 

gudronat, pământ 
peste scânduri 

Paie sau stuf 

clădirea mobila clădirea mobila clădirea mobila 

cotizaţia anuală pentru Lei 10.000 valoarea asigurată 

a) Lei 
2 2 . -

Lei 
26.50 

Lei 
6 9 . -

Lei 
80.80 

Lei 
192.80 

Lei 
195.20 

b) Lei 
16.70 

Lei 
26.50 

Lei 
52.40 

Lei 
80.80 

Lei 
162.80 

Lei 
195.80 

. a) cotizaţiile de sub a) se plătesc pentru clădiri, atunci 
când se asigură, numai părţile arzătoare ; 

b) cotizaţiile de sub b) se plătesc pentru clădiri, atunci 
când se asigură valoarea totală, adecă şi pereţii. 

Sub părţi arzătoare se în ţe lege : 
Acoperişul, scaunul, căpriorii, legăturile căpriorilor, aşte-

reală, şipci, streaşine, jgheaburi, învelitoare, plan, eul tava* 



nului, uşile, ferestrele, duşumelele, (excluse fiind instalaţiunile 
de calorifer, electricitate, apă şi gaz). 

2. Clădiri de construcţie mixtă, având pereţii exteriori 
din cărămidă şi piatiă amesticată cu lemn, pământ bătut, că
rămidă nearsă, sau lemn. 

Cu acoperişul din: 

Ţiglă, tablă, 
tinichea 

scânduri, şindrilă 
carton gudronat etc. 

pa :e, stuf, trestie 
coceni eic. 

clădirea mobila clădirea J mobila clădirea mobila 

Penlru Lei 10.000 valoarea asigurata, cotizaţia anuaiă este de : 

Lei 
31.10 

Lei 
37 10 

Lei Lei 
77.20 97.90 

Lei Lei 
177 80 1 227 30 

O b s e r v a ţ i u n e . 
Clădirile din categoria aceasta, având acoperişul şindrilă, 

scânduri sau carton, se vor lua la asigurarea pt. 3

 4 din va
loare ; adecă, în loc să se plătească prima, de pildă după Lei 
100.000, se va plăti numai pentru Lei 75.000. 

Clădirile cu acoperişul păios, se vor asigura numai pentru 
2 ' 8 din valoare, adecă în loc să se calculeze prima pt. Lei 
90.000, se va calcula şi plăti numai pt. Lei 60.000. 

Toate cotizaţiile de mai sus sunt calculate în aşa fel, că -
asigurările se vor contracta dela început pentru o durată de 
10 ani, — cu plata anuală. In cazul că asigurările s'ar încheia 
numai pentru o durată de 7 ani, cotizaţiile se majorează cu 
5 % . — i a r dacă asigurările se încheie pentru o durată între 
1 şi 6 ani, — cotizaţiile de mai sus, se majorează cu 20%. 

Dat fiindcă Soc. „Dacia-România", înfiinţată în 1871, 
având capital românesc, face toate felurile de asigurări (viaţă, 
zestre, incendiu, grindină, accidente, e t c ) , d-nii învăţători , 
precum şi toţi lumii români, sunt datorii a-i da tot sprijinul, 
evitând societăţile streine şi jidoveşti. 

— No. 415-1938 . I n t e r z i c e r e a î n v ă ţ ă t o r i l o r să-şi 
părăsească posturile în timpul cursurilor pentru propagandă 
politică. Tuturor şcoalelor primare de Stat şi confesionale din 
cuprinsul judeţului Sălaj. In conformitate cu dispoziţiunile Mi
nisterului Educaţiunei Naţionale se pune în vedere tuturor 
învăţătorilor din judeţ că este strict interzis a lua parte la 
orice propagandă ori manifestaţie cu caracter politic. Contra
venienţii vor fi dimişi imediat din serviciu şi trimişi în jude
cată suportând toate rigirile legii. 



— No. 5932-1937 . A n u l a r e a c e r t i f i c a t e l o r p i e r d u t e . 
Se comunică pentru luare la cunoştinţă şi conformare ordinul 
Ministorului Educaţiuni Naţionale No. 95.590-173.271 —1937 : 
Domnule Revizor, I. întrucât buletinul oficial al Ministerului 
nu mai apare, vă facem cunoscut, că pentru anularea certifi
catelor pierdute de curs primar nu se mai percepe taxa de 
80 lei. Veţi comunica acsasta directorilor de şcoli primare, 
din judeţ. — Cererile pentru înscriere la şcoala primară scu
tite de timbre de aviaţie. Domnule Revizor, II. Comitetul Casei 
fondului naţional al aviaţiei, având în vedere interesul naţio
nal, ca să pătrundă cultura în toate straturile sociale, prin pro-
cesul-verbal No. 24, încheiat în şedinţa din 6-X-1937, scuteşte de 
taxa timbrului de aviaţie cererile părinţilor pentru înscrierea co
piilor la şcoalele primare. Această dispoziţie o veţi comunica 
celor în drept. p. Director general, Al. Voinescu. Subdirector, 
C. S. Angelescu. 

No. 290—1938. Cuiburi ar t i f i c ia l e p e n t r u p ă s ă r i . 
Dl. Ioan Avram, înv. dir. la şcoala primară de stat Nr. 3 din 
Zălau are în depozit cuiburi artificiale, potrivite pentru insta
lare în grădinile şcolare. In apropierea primăverii, Revizora-
tul şcolar recomandă pentru şcoli — fără nici o obligaţie — 
cumpărarea cuiburilor. 10 buc. costă 120 lei. Amatorii să se 
adreseze autorului. 

N r . 4 1 5 - 1 9 3 8 . O r d i n c i r c u l a r . T u t u r o r ş c o a l e l o r 
p r i m a r e d e Stat ş i c o n f e s i o n a l e d i n c u p r i n s u l j u d e 
ţului S ă l a j . In c o n f o r m i t a t e c u d i s p o z i ţ i u n i l e Mini 
s t e r u l u i E d u c a ţ i u n e i N a ţ i o n a l e s e p u n e în v e d e r e 
t u t u r o r î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n jude ţ câ l e e s t e i n t e r z i s a 
lua p a r t e la o r i c e p r o p a g a n d ă or i m a n i f e s t a ţ i e c u 
c a r a c t e r po l i t i c . C o n t r a v e n i e n ţ i i v o r fi d i m i ş i i m e d i a t 
d in s e r v i c i u ş i t r imiş i în j u d e c a t ă , s u p o r t â n d t o a t e 
r i g o r i l e l eg i i . R e v i z o r ş c o l a r , D u m i t r u Uea . p . Ş e f u l 
s e r v i c i u l u i , A u r e l P o p . 

Revizor şcolar, D . Hea . 

Inspectorul şcolar de circumscripţie Sălaj—Satu-Mare 

No. 4 0 - 1 9 3 8 . Zălau, 4 Febr. 1938. 

Pentru candidaţii înscrişi la examenul de 
înaintare gr. II 

In conformitate cu dispoziţiile art. 119 din legea învăţă
mântului primar, unde se prevede că, candidaţii care cer în
scrierea (deci deodată cu înaintarea cererii) trebue să facă 
dovadă că îndeplinesc condiţiile prevăzute la lit. a—g) şi cum 



aproape toate cererije de înscriere erau lipsite de acte: prin 
circulara No. 200 din 25 Iunie 1937, (publicată în revista , ,Şc 
N." No. 6—1937 pag. 254) am cerut candidaţilor să-şi complec-
teze cererile cu acte doveditoare, până la 15jSept. 1937, căci 
altfel nu li se poate face inspecţia specială legală. 

Cu toate dispoziţiile şi instrucliile date, abia şi-au com
plectat cererile cu acte doveditoare 28°|o din numărul total al 
candidaţilor. In consecinţă, numai acestora li se va putea face 
inspecţia specială. 

Nu înţelegem, însă, pentruce solicită înscrierea candidaţi 
cari, sau nu îndeplinesc condiţiile, sau nu vor să v execute di
spoziţiile legii. In orice caz fac dovadă de o superficialitate 
inadmisibilă. 

Reamintim tuturor că, acest examen fiind facultativ, în 
viitor, să-şi ceară înscrierea numai cei ce sunt în prevederile 
legii şi sunt pătrunşi de sim{ul datoriei şi a disciplinei. înainte 
de-a se supune la examen din partea altora, fiecare să-şi facă 
singur o autoexaminare. 

Inspector şcolar, 
D. Mărgineanu. 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 

1. Dl G. P . „Scurte popasuri prin ţară" se va publica în 
numărul viitor în întregime. Regretăm că n!avem posibilitatea 
materială, sa publicăm şi vederile trimise. 

2. Dl Gr. C. Pr . „Constatări"'-Ie nu le-am putut publica 
până acum. In numărul ce urmează. 

3 . Dl I. O. Articolul trimis „Politica şi şcoala" nu-1 pu
tem publica deocamdată, ca să nu atingem anumite suscepti
bilităţi. Eventual mai târziu. Ar fi bine dacă faptele ar aco
peri întrutoate cele scr ise. 1 

4. Dl I. L. Cluj . Mulţumesc pentru cele trimise. Nu 
le-am putut publica toate în' acest număr. „Farmecul primului 
început" şi „Şcoala de experienţă din Blaj" vor urma. Transmi
teţi colaboratorilor sincere mulţumiri şi cele mai alese senti
mente ce le^ păstrăm. 

5. Articolele „Preotul şi învăţătorul" şi „Rolul sentimentului 
ca stimulent al activităţii" vor vedea lumina tiparului în curând. 

Tuturor colaboratorilor urări d e : «Sănătate»! 
REDACŢIA. 

Redactor resp.: D. Mărgineanu. Tip. „Luceafărul" Zălau Tel, 10 
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